

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 686

Palma de Mallorca.—Domingo 12 de Agosto de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

¿CASO SINTOMÁTICO?

Entre las notas que matizan la actualidad española, tan rica en incidentes y panoramas, figura un extraño suceso ocurrido en Melilla: la fuga del comandante de Ingenieros Alzugaray.

Va a ser preciso, escribe un cronista, reforzar los barrotes, complicar las cerraduras y echar bien las llaves de las prisiones en que se aloje a los militares condenados como culpables de algún delito cometido en el curso de la trágica desbandada de Julio de 1921.

En efecto. Se fugó primeramente el teniente Sanz Andreu. A éste, juntamente con el comandante médico Peris, se había acusado de haber rendido, con vilipendio, la posición de Anvar. Se pedía contra el acusado una de las penas más graves que hayan solicitado los Consejos de Guerra, encargados de entender en los procesos relacionados con el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla. Tal vez el acusado hubiera sido condenado a la pena capital. Pero una buena mañana, se cuenta, Sanz Andreu disfrazado de moro abandonó su celda, salió tranquilamente del fuerte de Rostrogordo y se encaminó a la zona francesa. De él no se ha sabido más.

Ahora es otro condenado que se fuga: el comandante Alzugaray. He aquí un episodio que vemos relatado puntualmente. Hace unos quince días visitó el general Martínez Anido el lugar donde el comandante Alzugaray, el teniente coronel Zegri, los coroneles Arroyo y Araujo sufren condena o se hallan preventivamente presos. El general abrazó a sus compañeros y se emocionó sensiblemente al contemplar a aquellos entre rejas.

¿Quién es comandante Alzugaray evadido del fuerte de María Cristina? Un cronista afirma que es una de las figuras más significadas y representativas de aquellos días vergonzosos que vivió la Melilla dispada y desmoralizada, en tiempos del general Silvestre, y cuyas lacras aparecen al desnudo en las dramáticas escenas del expediente Picasso.

Cuando a Melilla llegaron las noticias de la toma de Igueriben y de la rota de Annual, el comandante Alzugaray no abandonó la plaza. Pretectos diversos le retuvieron en Melilla: un menester burocrático, una orden que comunicar, un que hacer doméstico. Pero el Consejo de Guerra no debió tener por muy válidos aquellos pretextos o entendió de muy diferente modo los deberes militares de cómo los entendió el comandante. Y en consecuencia, éste fué condenado a prisido. Y a lo visto, le ha sido más hacendoso salir de su carcel burlando vigilantes y centinelas, que salir de Melilla en los días trágicos para ocupar un puesto en la vanguardia de las tropas que corrían, empavorecidas, y que acaso hubieran recobrado su temple si hubiesen visto delante de sí a unos cuantos jefes, animosos y decididos a enfrentarse con la jarka envaletonada.

Alzugaray es un caso sintomático de la desorganización militar, del abandono, de la amoralidad que enfangaba a aquella Melilla de 1921.

De entonces acá, cuanta renovación en el espíritu de nuestro Ejército! Nosotros condenamos la expedición de Alhucemas por inoportuna, por impolítica y porque prolongaría un régimen que no ha producido ningún bien positivo a los intereses nacionales. Pero no podemos condenar el impulso, generoso, por cuanto significa el posible sacrificio de la vida, de esos militares que están solicitando ser conducidos a Alhucemas para borrar a fuerza de abnegación esas páginas tan vergonzosas como la que representa el comandante Alzugaray, sin valor para enfrentarse con el enemigo y sin valor tampoco para sufrir la condena que fulminó contra él el Consejo de Guerra.

NUESTROS COLABORADORES

Exploraciones abismales

Apuntes del caminante

En otro lugar he dicho que los novelistas aficionados a observar la vida psicológica habrán de tener en el psiquiatra Sigmundo Freud un interesante guía para orientarse en el estudio de la psiquis mediante nuevos procedimientos, los cuales, aunque hipotéticos, contribuirían a ampliar el acervo de recursos con que renovar sus invenciones, por lo menos los aspectos de la humanidad, eternamente igual en el fondo. Tal escribí con motivo de haberme relacionado con las doctrinas del sabio vienés, ofrecidas en castellano por la Biblioteca Nueva de Madrid.

El tema retorna a los puntos de la pluma a propósito de las conferencias del Dr. Rodríguez Lafora que la Cultural Hispánica ha traído este año, en su noble afán de colaborar en la cultura argentina con las mejores mentes del viejo solar. La citada versión, tan acertada, de Luis López Ballesteros, ha influido de dos maneras en la exposición que el conferenciante realiza, sobre el psico-análisis, según las mas recientes preocupaciones de los expertos: una sustrayendo buena parte de novedad al asunto, y la otra cooperando en la tarea del maestro y los oyentes, quienes han recibido la palabra profesoral familiarizados con el indispensable vocabulario de la nueva teoría.

El atractivo mayor de las conferencias del Dr. Rodríguez Lafora finca en la contribución de sus personales anotaciones y corolarios propios, pues, si no seguidor incondicional de los supuestos y deducciones de Freud, es decididamente partidario de la racional creencia, en virtud de la que deben ser estudiadas por separado, aun dentro de la unidad funcional, las enfermedades corporales y las psíquicas y no a la gusva vieja de indagar el origen somático de las últimas, sino una causa espiritual, a veces aislada de toda otra perturbación física.

Dos tomos llevo leídos de la extensa obra de Freud y cuatro conferencias oídas del ciclo anunciado. De tan seria información, fácil es colegir que los modernos investigadores del organismo humano pretenden aclarar las tinieblas del mundo subconsciente y hasta afirmar que la conciencia es poderosamente influida. La suposición es antigua y con otras denominaciones han sido siempre señaladas las

raíces instintivas como primordial impulso de la naturaleza primigenia. Por ello puede advertirse que la proposición de los innovadores no es completamente original, si bien resulta claro que lo es su distinción. Y hay que confesar que la del psiquiatra vienés se exterioriza en sus hipótesis audaz y persistente, sobre todo cuando, pasando de las puras observaciones a las delineadas teorías, su esfuerzo en abrir otros senderos en la selva de la psicología. Contra las fáciles explicaciones de ésta apuntan dispuestos a bucear más detenidamente en la psiquis que vive y se mueve dentro de una zona oscura, agitada y poderosa, hasta el extremo de perturbar, a veces dolorosamente la economía organizada de la conciencia concretándose, en una u otra de las potencias superiores. Hace el efecto, conocidos esos datos, de que los nuevos inquisidores se entregan a una labor de buzo invisible, deslizando parsimoniosamente pero tenazmente, en el abismo de lo inconsciente para iluminarlo y ver los fantasmas que en él se debaten y cuyas agitaciones repercuten en la vida normal, poco a poco conquistada y reducida a ordenamiento.

Como todas las ideas atrevidas, que vienen a derribar viejas convicciones, la del psicoanálisis alineó muy pronto a su lado y frente dos grupos de adheridos y defensores, de adversarios y atacantes. Freud ha dedicado toda su vida de profesional a sus intuiciones y experimentos y al complementario desarrollo de su doctrina, naturalmente basada en prejuicios y cálculos de anteriores inteligentes preocupados. Ya en 1893 el autor de la *Psicopatología de la vida cotidiana* publicaba un breve trabajo titulado *Sobre el mecanicismo psíquico del olvido*. Desde aquella época el tema ha sido constantemente perseguido. Son a cientos los casos investigados. Todos los recogidos en su obra, natural o ingenuamente, conducen a la pretendida conclusión: vivimos sujetos a las emanaciones de unas aguas profundas, de las cuales no conocemos más que la superficie. Es preciso explorar hasta el fondo. Freud nos proporciona cartas gráficas de sus iniciales buceamientos.

Las conclusiones que algunos juzgan *metafísicas*, y, si no, artificiosas y torturadas, han sido acogidas con harto recelo

por los afiliados al libre albedrío, temerosos de que las doctrinas derivadas de esa nueva faz biológica, acentúen, sobre todo en los adultos y más aun en los niños, un escepticismo, una dejadez, un materialismo positivista arredrador, capaz de originar cierta actitud pasivista, cierto temor de sucumbir en la lucha, cierta convicción de que en definitiva, la liberación de Ariel es vana. Los plomos de Calibán nunca serán redimidos. Entre otros ha lamentado la tesis freudiana el Arcediano Lambert. En una carta muy discreta, publicada en *The Times*, después de reconocer la rápida y extensa difusión del método discutido, manifiesta su opinión de que el psicoanálisis impedirá, hasta esterilizarla, la espontaneidad de la juventud, arrastrará la idea fatalista, y, por consecuencia, desvanecerá paulatinamente la noción de responsabilidad.

Ya he dicho al principio que el concepto de lo subconsciente en constante operación sobre el espíritu humano es de antiquísima fecha, aunque de confuso conocimiento. Con esta moderna visión, nada substancial se añade. Como antes, se nos afirma que la actividad dionisiaca subsiste, que los instintos permanecen. Freud no hace otra cosa que echarles su lámpara al rostro, denunciarlos y prontuararlos. Y yo digo: mejor que mejor. Lo irreductible es que el hombre nace en pecado mortal, es decir con un cuerpo más o menos maculado: que biológicamente o teológicamente en ese cuerpo existe una luz, un espíritu, alma, conciencia, que la Gracia, los sentidos, la cultura, la razón, van poco a poco desarrollando, vigorizando, imperiando. Se ha repetido que la civilización no es más que la pelea del hombre con la naturaleza, que la sabiduría no es otra cosa que el esfuerzo intelectual contra el caos; que la santidad es la victoria de la bondad adquirida sobre el egoísmo innato. Perfectamente. ¿Qué mayor gravedad puede surgir del psicoanálisis? Ninguna. Yo creo que más que de una teoría tratase de un procedimiento, por el cual se nos aclaran las filas adversas y son individua-

El gobierno continúa mostrándose reservado respecto del problema de Marruecos. Se dice, no obstante, que se desiste de toda operación.

Los amigos del Gobierno se mostraban ayer más optimistas que el día anterior. La impresión dominante en los círculos políticos es que todo quedará suspenso hasta septiembre y que se reanudarán las negociaciones con Abd-el-Krim.

—Ha fallecido el pintor Joaquín Sorolla.

lizadas las huestes. Más fácil será su rechazo y más próxima su derrota, puesto que, conociendo bien el enemigo, podrá perfeccionarse en el arsenal de la defensa y aún del ataque. Ojalá que las hipótesis de Freud pudieran convertirse pronto en tesis. No tardaría la orientadora síntesis, como ya va insinuándose, al flanco de las enfermedades psíquicas, una terapéutica psicológica. Ahí están los casos, verbigracia, del Dr. Lafora. Algunas veces ha bastado que el médico pusiera al descubierto las causas de la obsesión, de la manía, de la neurosis, para que el doliente sanara rápidamente. Si la anomalía no ha rebasado los términos de lo irreversible, un método moral de vigorización anímica ha sido bastante para una cura perfecta.

En fin; juzgo que los estudios del psicoanálisis no agregarán unidades a la cifra del materialismo. Todavía no ha sido agotado,—por el contrario, descuidado en exceso—, el valor educacional, forjador de caracteres. Lo que se necesita para desvanecer duendes espirituales, son ideas sanas, imágenes estimuladoras, cuerpos higiénicamente mantenidos. Recordemos las palabras de Willamowitz-Moellendorf en su ensayo *Platón*: «Has nacido bueno y puedes obrar certeramente con solo querer. De tus propios esfuerzos depende todo y ni hombres ni dioses estorbarán que hagas lo que tienes que hacer. Para vencer, te basta con tu vigor, si sabes emplearlo. En estas palabras formularía yo lo que la leyenda de Hércules quería decir a los griegos».

Por otra parte, si en realidad existe y se agita lo subconsciente salvaje, toda exploración será beneficiosa para elegir y organizar la resistencia, primero, y después la penetración, la conquista y el buen gobierno de toda la zona abismática. Se trata, en suma, de ir reduciendo los bajos fondos. Buen trabajo previo será el de quien nos ilumine con potentes reflectores la tiniebla que pretendemos trocar en conciencia regulada y guiadora.

JUAN TORRENDELL

Buenos Aires-Julio, 1923.

PLUMAS AJENAS

UN HOMBRE

El hecho ha circulado por toda la prensa, pero tal vez la atención pública no se ha fijado o no se ha detenido suficientemente en él.

No se trata de un hombre eminente, situado en plataforma visible, capaz de revoir el mundo, de conmover la opinión universal con un documento diplomático, como Mr. Wilson con sus «catorce puntos».

No es un M. Poincaré, que aprovecha cualquier fiesta conmemorativa para lanzar a los vientos un discurso trepidante, que hace vibrar todos los sismógrafos cancellerescos.

No es un Mr. Lloyd George cuyos artículos famosos tienen los chasquidos de una tralla manejada con brazo formidable.

No es Mr. Baldwin ni es ninguno de esos seres superiores, directores de pueblos y de asuntos universales.

Es un hombre modesto, oscuro, anónimo, que ni siquiera ocupa en sociedad un puesto distinguido.

Yo, que le admiro, ni aún sé cómo se llama. Creo que es poseedor o fondista. Seguramente no posee una gran cultura. Pero con su gran corazón, con su sentido práctico, con su rasgo sencillo y elocuente, acaba de dar al mundo y a los grandes políticos una inmensa, una soberbia lección de humanidad.

En Alemania, aherrojada y humillada por la ocupación extranjera, dos soldados franceses iban a perecer ahogados en un río. Un alemán que se hallaba próximo les salvó la vida.

Los soldados, admirados de la nobleza de aquel enemigo y doblemente agradecidos, dieron cuenta a sus superiores. Estos se asombraron también. Donde la resistencia activa y pasiva de los subyugados hace tantas víctimas en el ejército de ocupación, aquel hombre bueno y generoso no era un ser vulgar.

El general francés le llamó a su presencia, le agradeció su proceder caballeresco y le dijo que pidiese lo que quisiera.

El alemán, con sencilla dignidad le pidió la vida de unos compatriotas condenados a muerte por un consejo de guerra francés por delitos contra la seguridad de las tropas de ocupación.

He aquí como este alemán ecuaníme para quien lo mismo valen las vidas de los enemigos que las de los amigos, que no aspira a más premio que a la satisfacción de su conciencia honrada y que vive en un plano superior al de las rivalidades de la post-guerra, acaba de dar un elevado ejemplo a todos los Moloch de la política internacional para quienes la vida de los hombres tiene tan escaso valor.

A los culpables del estallido de la gran guerra, a los que no ponen tino en sus actos ni en sus palabras para evitar que se reproduzca el incendio, a los que sueñan en imperialismos cimentados en sangre y en lágrimas, a los excitadores y provocadores de pueblos y de clases, a los asesinos políticos y sociales, a todos los que ven con indiferencia o con odio la vida ajena, yo les pondría ante los ojos, por sí les entraba más adentro, el caso de este alemán que, sin pompa y sin discursos, con hechos sencillos y claros, demuestra al mundo su discreta comprensión del problema universal.

¿Cómo se ha de respetar el derecho cuando no se respeta la vida? ¿Cómo se ha de ir por el camino del rencor a la armonía de la paz?

Mientras no se ponga el respeto a la vida y el amor a los semejantes por encima de todas las cosas, es inútil pensar en la paz y en la concordia entre los pueblos y entre los hombres.

Por esto, este alemán compasivo y práctico está para mí, más alto que Mr. Wilson y que todos los apóstoles platónicos del derecho internacional.

Si supiéramos donde hallar el espíritu de Diógenes, le diríamos ahora:

—Aquel hombre que tú buscabas hace tantos siglos con tu linterna encendida, ha aparecido; vive en Alemania, es un hombre modesto, tiene una comprensión exacta de sus deberes humanos y posee más sentimiento que inteligencia.

Y si Diógenes pudiera contestarnos, diría de seguro:

—Esto confirma mis suposiciones. Siempre sospeché que la humanidad ha de esperar más, mucho más que de los hombres de entendimiento, de los hombres de corazón.

L. LAFUENTE VANRELL

elección de colores debe entonarse con el decorado de las paredes y con los muebles mismos. Una tela clara a rayas verdes es muy a propósito para un sillón imperio. Una cretona adornada con flores o ramilletes contenidos en óvalos va muy bien a un sillón Luis XVI.

También se pueden utilizar los bordados sobre muselina, que, además del aspecto bonito, tiene la ventaja práctica de que en cuanto se arruga y ensucia puede ser puesta de nuevo en apariencia atractiva, merced al jabón y a la plancha.

Así, de este modo, podréis dar a la casa un aspecto nuevo todos los veranos y dotarla de ese encanto de frescura que traen consigo las fundas.

Para la confección de las fundas, hay primeramente, que conocer la cantidad de cretona necesaria, para lo cual medireis el respaldo, el asiento y los brazos; es decir, desde el borde alto de la silla al asiento, por delante, y al suelo por detrás; luego se mide la altura del respaldo y el asiento, hasta el suelo, por encima de todo el asiento, y, finalmente, de los brazos también hasta el suelo.

No debéis tomar muy juntas las medidas, con objeto de poderlas poner y sacar cómodamente.

La confección delicada y elegante de fundas, desterrando esas fundas feísimas que se emplean corrientemente, tiene además otra ventaja: la de tapar los muebles deteriorados, sin que el aspecto de la habitación pierda su coquetona apariencia. Con fundas de cretona, podréis resolver el problema sin necesidad de comprar muebles nuevos. Y podréis emplearlas en todo tiempo, con tal que sepáis elegir los colores, para lo que no puede darse regla fija, sino fiarlo a gracia del gusto de cada persona.

Y podréis hacer fundas de respaldo guardado de lana o bien en forma de edredón, con lo cual dais comodidad a las sillas.

De este modo tendréis siempre los muebles protegidos, el aspecto de la casa variable a la vista y a vuestro marido satisfecho por tener una mujer inteligente, hábil y ahorrativa. Las fundas de los muebles constituyen un elemento esencial a la economía doméstica y revelan el cuidado femenino de la mujer que está al frente de la casa.—BLANCA DE AZEVEDO.

VIDA INTERNACIONAL

La agonía del marco

Las últimas noticias facilitadas por las agencias telegráficas anuncian que el gobierno alemán continúa echando marcos papel al mercado, hasta el punto que más de 60 fábricas trabajan día y noche.

Con razón ha dicho un publicista francés que el marco está agonizando y que su agonía ocasionará penosas consecuencias. A pesar de la cantidad fabulosa de este papel puesta en circulación faltan marcos para pagar los salarios y para subvenir las necesidades cotidianas más indispensables. Los bancos no dan a sus clientes mas que cantidades irrisorias. Se acerca el momento en que nadie aceptará marcos y que no se obtendrá ninguna mercancía a cambio de este papel engañoso. Los hoteles han adoptado para el pago el marco oro, el dollar, la libra esterlina y el franco. En algunos establecimientos para sacar mayores sumas a los «touristes» les entregan a la llegada unos cartoncitos con la siguiente inscripción: «Precio de la habitación 20 marcos multiplicados por 100,000». Pero resulta que este multiplicador varia con frecuencia. A lo mejor, a los tres días el multiplicador ha ascendido a 200,000.

Los famosos sindicatos, tan elogiados por el partido socialista alemán están desarraigados. El obrero alemán empieza a perder la fé en los métodos socialistas. Los hechos les han demostrado que de nada sirve el aumento de salarios desde el momento en que siempre coincide con un aumento superior el precio de las sustancias que necesita para vivir, no pudiendo por lo tanto, resolverse el problema de la miseria que atormenta a las clases populares.

Un joven pintor se lamentaba de que un mes atrás aún podía subvenir a sus necesidades, pero ahora con millones de marcos papel no puede vivir. «Para trasladarme de Berlín a Munich y pasar—decía—una corta temporada al lado de mi madre enferma he gastado mas de veinte millones de marcos. Yo estaba inscrito en el partido socialista. Se nos prometió una especie de paraíso y hay que confesar que se nos ha engañado. En los tiempos que siguieron a la revolución pudimos hacernos algunas ilusiones pero ahora estamos ya convencidos de la mixtificación sufrida con la locura de emitir papel y de poner impuestos que no se pagan porque la moneda cada día vale menos. Proyectos fiscales y empréstitos no son más que expedientes para continuar enahañando al pueblo alemán y ganar tiempo para retardar la catástrofe. Ha faltado probidad en los gobernantes, desde el armisticio, y ahora no es posible evitar la catástrofe del marco por ellos provocada. No es posible conculcar los preceptos de la moral y de la economía nacional sin que se vaya a parar al caos».—COSMÓPOIS.

LECTURAS

FEMENINAS

La elegancia en los detalles domésticos

El verano suele traer consigo las fundas para los muebles. La familia se marcha a veranear y al quedar abandonada la casa, se sacan de los armarios las fundas para los muebles, esas fundas de color saco o blancas que dan a las sillas aspecto de frailes. Y claro es, de tal modo

confeccionadas, no es posible emplearlas nada más que en estos momentos en que los muebles se quedan solos. Pero las fundas pueden tener su encanto, colaborar en la obra de ornamentación. Basta para eso un delicado esmero que la mano femenina—esa mano tan preciosa en todo hogar que no quiere perder la ilusión—se muestre propicia. Pueden, con poco esfuerzo, confeccionarse fundas para muebles, que den un tono bello y que puedan sin desdoro mostrarse a los visitantes. La tela más indicada es la cretona y la

MERCANTILES
MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

A pesar de haberse alejado de esta plaza gran número de comerciantes con motivo de la presente época canicular, las operaciones de compraventa en los centros de contratación siguen efectuándose normalmente, predominando en general bastante firmeza en los precios, pero sin que subsista el alza registrada en anteriores semanas.

Unicamente han aumentado los precios de los azúcares y café.

En cambio, han descendido las cotizaciones de los maíces, algodónes, habichuelas, forrajes y otros artículos, de todos los cuales hay grandes existencias en plaza.

Siguen encalmadísimo los mercados de vinos y aceites, pero continúan sostenidos los precios en espera de mejor ocasión.

ABONOS QUIMICOS.—Cotizanse:

Azufre polvo, a 12'50. id. azúcar extrafino, a 14'50. Azufre precipitado (gris) a 7. Todo ptas. saco de 40 kilos. Azufre sublimado (flor), a 17. Todo ptas. saco de 50 kilos. Azufre terrón, a 27. Azufre cañón, a 45. Todo ptas. 100 kilos. ACEITES.—Cotizanse: De oliva: Adaluz corriente bueno, a 195'85. id. superior, a 200. Clase fina, a 230'43. id. extra, a 265'21. Todo ptas. 100 kilos. De orujo: Verde 1.ª, de 104'34 a 108'60. Amarillo 1.ª, de 113'04 a 117'39. Id. 2.ª, de 198'69 a 113'04. Todo ptas. 100 kilos (sin envase). De coco: Blanco (con envase), a 150. Cochín, a 200. Palma, a 190. Todo ptas. 100 kilos. De linaza: Crudo, a 185. Cocido, a 193. Incoloro, a 215. En cajas, 8 ptas. más por 100 kilos. De cacahuete: Corriente industrial, a 165. Refinado comestible (sin envase), a 185. Todo ptas. 100 kilos.

ALCOHOLES.—Precios sostenidos. Cotizanse:

Rectificados industriales, de 96 a 97 grados, de 200 a 202. Id. vinicos, de 96 a 97 grados de 198 a 200. Destilados, de 190 a 195. Desnaturalizados, de 88 a 90 grados, de 124 a 125. Aguardiente de caña, de 74 a 75 grados, de 175 a 180. Todo ptas. el hectólitro. ALGODONES.—Llegaron 3.818 bales. Se han expedido al consumo 4.444, siendo el «stock» en plaza de 72.931 bales. El «fully good midling» a 233'50 ptas. los 50 kilos, o sea con baja de 5 ptas.

ALGARROBAS.—Cotizanse:

Vinaroz viejas, a 19'64. Nuevas, a 21'42. Rojas, de 17'25 a 18'45. Mallorca, a 15'47. Ibiza, a 18'47. Tarragona viejas, de 19'04 a 19'64. Nuevas, a 20'83. Valencia, a 19'64. Chipre, a 21'72. Gandia, a 21'42. Todo ptas. 100 kilos. ALPISTE.—Cotizanse: Sevilla a 65. Extranjero, de 53 a 55. Todo ptas. 100 kilos. ARROCES.—Cotizanse: Beniloch, base 0, de 58 a 60. Id. florete, de 62 a 64. Id. selecto, de 63 a 65. Id. Matizado, de 63 a 65. Bomba puro corriente, de 95 a 105. Id. superior, de 113 a 121. Todo ptas. 100 kilos. ARVEJONES.—Cotizanse: Navarra, a 70. Calaf, de 51 a 53. Málaga redondos viejos, a 45. Id. nuevos, a 40'50. Id. cantos, a 52. Todo ptas. 100 kilos. AVENA.—Cotizanse: Extremadura nueva, de 32 a 33. Argentina disponible, de 31 a 31'50. Túnez roja, a 30. Todo ptas. 100 kilos. CANAMONES.—Cotizanse: Extranjeros, a 58. Todo ptas. 100 kilos. CEBADA.—Extremadura, nueva, de 29 a 30. Extremadura añeja, de 32 a 33. Estados Unidos de 29 a 30 ptas. los 100 kilos. DESPOIOS.—Salvado a 6'50. Salvadillo a 6'78. Menudillo a 6'92. Todo ptas. los 100 kgs. FRIJOLES.—Extranjeros, de 63 a 65 pesetas los 100 kilos. Castilla nuevos de 70 a 73. GARBANZOS.—Andalucía blancos, de 46 a 90. Pelones de 60 a 90. Alfarates, de 70 a 110. Morunos numero 30, de 58 a 60. Idem numero 29, de 50 a 57. Idem numero 28, de 42 a 44 los 100 kilos.

HABAS.—Extremadura, nuevas, a 41'50.

Marruecos de 50 a 50'50. Mallorca, de 52 a 54 pts. los 100 kilos. HABICHUELAS.—Trinquillón primeriza, de 90 a 95. Castilla de 113 a 116. Comarca de 88 a 90. Cocorosas Castilla, de 79 a 80. Mallorca pe 99 a 102. Galatz, de 65 a 68. Danubio, de 41 a 42. Chile a 28. Todo pts. los 100 kgs. HABONES.—Sevilla nuevos, de 40 a 45. Jerez nuevos, de 41 a 43. Todo pts. los 100 kgs. HARINAS.—Extra blanca numero 1' a 65. Superfina blanca numero 2, de 56 a 60'00. Numero 3, entera de 60 a 62. Numero 4, segundas de 35,90 a 36. Terceras, de 30 a 30'25. Cuartas de 27 a 29. Extra fuerza numero 4, segundas a 35'88 Terceras a 30. Cuartas de 29'59 a 30 pts. los 100 kilos. MAIZ.—Plata, disponible viejo, de 29'75 a 30. Idem nuevo de 30'75 a 31. Idem embarque Julio avevo de 24'50 a 25'45 caf. Agosto nuevo, de 24'45 a 24'50. Yellow American 2, disponible, de 31'50 a 32. Todo ptas. los 100 kgs. MUELAS.—De 47 a 43 pts. los 100 kilos.

TRIGOS.—Candeal Castilla, de 44 a 46.

Mancosa jeja, a 45. Aragón, a 48. Urbel a 47'59. Comarca de 46'65 a 47'07. Extremadura blanquillos, de 40 a 40'50. Extremadura Crucher, de 40 a 41 pesetas los 100 kilos sobre vagón origen. Promedia del precio del trigo de Castilla a 45'35 pts. los 100 kilos. YEROS.—Pais, de 46 a 47 pts. los 100 kgs. AZUCARES.—Mercado firme. Cotizanse: Refinados pilé, a 195. Pilón a 212. Plaqueta, a 216. Cortadillo primera, a 221 pts. los 100 kilos. Centrifuga Cuba, a 000. Refinados Estados Unidos a 000, Blanco peninsular a 185. CACAOS.—Se cotizan: Guayaquil arriba superior, nueva cosecha a 4. Caracas clase superior a 5'05. Id. corriente a 5. Id. San Felipe a 6'05. Fernando Poo superior a 3'10. Id. primera a 3'05. Corriente a 3'02. Id. bajo a 2'95. Cuba a 0'00. Todo pesetas el kilo. CAFES.—Precios muy firmes. Cotizanse: Caracollito Puerto Rico a 630. Puerto Rico Yauco de 622 a 625. Puerto Rico Hacienda a 610. Caracas de 560 a 580. Colombita a 530. Puerto Cabello a 515. Santos a 0'00. Java Robusta a 495. Java Palenhang, a 475. Maracalbo a 510. Todo pesetas los 100 kilos. CANELA.—Cotizanse: 6000, a 7'85. 000, a 7'60. 00, a 7'38. 0, a 7'25. 1, a 6'65. 2, a 6'56. 3, a 6'35. 4, a 6'20. Rasuras a 4'50. China a 5'75. PIMIENTA NEGRA.—Cotizanse: Singapoore a 600 pesetas los 100 kilos.

CARBONES MINERALES.—Los fletes de Inglaterra se sostienen alrededor de 12 a 13 chelines, según tamaño y procedencia.

Los precios de los carbones acusaban bastante firmeza. En Asturias los carbones están algo más flojos. Los fletes se cotizan alrededor de 14 pesetas Musel-Barcelona. Ingleses Cardiff 1.ª a 92. Fragua Rhonda a 110. Guisantes de Cardiff a 90. Antracitas cobbles a 155. Id. nueces a 155. Habas a 140. Peas a 90. Llamas a 85. Newcastle a 88. Coke Garesfield a 155. Asturianos: Cribado, a 85. Galleta a 83. Granza a 72. Menudo gas a 63. Id. vapor a 61. Todo pesetas los 1000 kilos, sobre carro muelle, precio neto. CUEROS.—Mercado muy encalmado. Cotizanse: Cueros vacunos americanos.—Cordobeses, pelo inviernos, 10/11 kilos, primera clase a 4'50. Id. id. segunda clase a 3'50.

Montevideo 9/10 kilos primera clase a 4'00. Correntinos 9/10 kilos primera clase a 4'00. Entre Rios 9/10 kilos primera clase a 4'00. Segundas clases 9/10 kilos a 3'25 pesetas. Becerras.—Cordobeses 4/5 kilos primera clase a 4'50. Rios 4/5 kilos primera clase a 3. Segunda clase a 2'50 pesetas. Caballares.—Americanos, pelo invierno clase extra peso 6/8 kilos a 3'25. Segundas de 2'50 a 2'75 pesetas el kilo.

Cueros de la India.—Para palmilla, peso 2/5 kilos, clase corriente a 2'80. Id. segundas a 2'50. Terceras a 2. PIELES.—De la India, Kurrachees, peso 7/8 kilos primera clase a 3'50. Id. 4/5 kilos primera clase a 4. Segunda clase a 2'50. Calcutas finas 1/3 kilos a 6. Segunda clase a 4. Calcutas aprestos 1/3 kilos a 5. Segundas clases a 3. Todo pesetas el 100 kilo. FORRAJES.—Alfalfa.—De Urgel, de primera a 20'00. Id. de segunda a 15 pesetas los 100 kilos, estación Barcelona. PAJA.—De Urgel y del país a 12. Corta de Aragón a 11. Para embalaje a 11. Para relleno de jergones a 11. Todo ptas. por 100 kilos estación de Barcelona.

FRUTAS Y HORTALIZAS.—Coles de 4 a 12. Col valenciana de 10 a 25. Escarolas de 2 a 4. Lechugas de 2 a 6. Berenjenas de 6 a 10. Pimientos verdes de 3 a 10. Pimientos escarados de 10 a 20. Alcachofas de 1 a 4. Naranjas de 4 a 15. Limones de 4 a 10. Pepinos de 8 a 14. Manojos de cebollas de 6 a 9. Guindillas de 1 a 2. Manojos de ajos de 15 a 30. Idem de nabos de 8 a 10. Calabazas de 2 a 6. Todo ptas. el cien. Ristra de ajos de 1 a 4 ptas. Tomates país de 10 a 40. Tomates Valencia de 10 a 40. Patatas amarillas a 18. Patatas bufé de 12 a 16. Patatas de Valencia a 18. Judías tiernas de 80 a 210. Nabos de 30 a 35. Cebollas de 18 a 20. Manzanas de 20 a 100. Peras de 30 a 150. Melocotones de 30 a 200. Ciruelas de 30 a 140. Uva moscatel de 160 a 180. Uva Sant Jaume de 55 a 110. Todo ptas. los 100 kilos. Plátanos de 1 a 1'50. Melones de 10 a 16. Sandias de 10 a 22. Todo ptas. la docena.

FRUTAS SECAS.—ALMENDRAS.—Regulares existencias. Los almacenistas cotizan: AVELLANAS.—Negreta a 14. Cribada a 130. Corriente a 110. AZAFRAN.—Motilla a 525. Mancha a 500. Aragón de 400 a 440. Todo ptas. el kilo. LANAS.—El mercado de lanas lavadas de esta se mantiene firme cotizándose a los siguientes precios. Merinas extras de 14 a 15. Idem segundas de 11 a 12. Finas primera de 12 a 13. Idem segundas de 9 a 11. Entrelinas de 7 a 9. Id. segundas de 5 a 8. Baza escambrera de 7'50 a 8. Garzas bajas de 4'25 a 5. Todo ptas. el kilo. BACALAO.—Ventas regulares. Libro primera de 78 a 80. Libro segundo, de 80 a 64. Faros a 78. Todo ptas. los 40 kilos. PRODUCTOS ENOLOGICOS.—Acido cítrico a 8. Acido sulfuroso anhídrido a 3'50. Acido tartarico a 5. Antiagrio a 5. Antifermento líquido a 2. Antifermento en polvo a 12. Azufres a 1'25. Cala a 6'50. Filtrolina a 1. Negro decolorante a 1'75. Tanino al alcohol a 14. Tanino al eter a 20. Todo ptas. el kilo. VINOS.—Panadés, blanco a 1'50. Tinto a 1'40. Campo de Tarragona a 1'75 y 1'50. Conca de Barbará a 1'40 y 1'25. Priorato a 0'00 y 1'75. Villanueva y Geltrú a 2'00 y 1'40. Igualada a 0'00 y 1'30. Martorell a 1'75 y 0'00. Mancha a 1'35 y 0'00. Alicante a 0'00 y 2'00. Mixtela blanca 2'50. Tinta a 2'40. Moscatel a 3'60. Todo pesetas por grado y hectólitro y mercancia puesta en bodega del cosechero. Barcelona 10 de Agosto de 1923.

TALLERES VICTONI.—Construcción de toda clase de muebles de lujo y económicos a precios reducidos. Estos talleres no tienen tienda. Para encargos: Arco de la Merced n.º 2 y Conquistador n.º 5.—Palma de Mallorca.

HOTEL DE LA "CIUDAD JARDIN"
Hoy se inaugurarán en la terraza de dicho establecimiento los Conciertos a cargo de la tiple MAGDALENA MUNAR y del baritono RAFAEL QUETGLAS.
Desde las SEIS y media a OCHO y de NUEVE a DIEZ.
Acompañados al piano por el notable pianista don JAIME ROIG,

LA FILADORA
GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS CON VENTA EXCLUSIVA para las ISLAS BALEARES
EL PRIMERO de AGOSTO empieza la venta de todos los RETAZOS de la temporada
1 000 Quintales de retazos para liquidar 1 000
Grandes existencias en Pañería, Lalaría, Sedería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.
La casa más surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio
Ventas al Contado PRECIO FIJO Casa de Confianza
LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES
125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar
NOTA.—Esta casa no anuncia precios porque vende los artículos a precio de fábrica

RESTAURANT DEL TURISMO (VIUDA DE ROCA)
PUERTO DE SOLLER — Junto a la parada del tranvía
Hermoso comedor con vistas al mar — El local más fresco y ventilado de Sóller
Langostas en Vivero — Pescado fresco todos los días
VIAJES AL TORRENT DE PAREYS en bonita y cómoda canoa
Precios: Desde una persona hasta diez personas 30 ptas.
Pasando de diez personas, precios convenidos
VIAJES PARA FAMILIAS A PRECIOS CONVENCIONALES
NOTA.—Se facilitarán caballerías y guías expertos para excursiones al interior de la isla a precios económicos.

Habiéndose vendido la finca-tienda
CA SES GOMAS
de la calle de San Miguel, III, (frente Plaza Olivar) se participa a la distinguida clientela, que todas las existencias han pasado a la
Fábrica Medina y C.ª
en su tienda de venta al detall
COLON, 31-33. TELEFONO, 53

CIUDAD-JARDIN
Baile y concierto
Esta tarde en esta playa, que se ve concurridísima de bañistas y espectadores, se celebrará concierto y baile por la «Banda de la Protectora» que dirige el reputado maestro señor Serra.
El baile promete verse muy animado como todos los que se han venido celebrando.
En la terraza del hotel tendrá lugar la inauguración de los conciertos a cargo de la tiple Magdalena Munar y del baritono Rafael Quetglas, acompañados al piano por el maestro Roig.
Cantarán selectísimo repertorio.
Dado lo atrayente de los actos que se celebrarán en el balneario y hotel de la Ciudad Jardin es de suponer que asistirá numerosa concurrencia.

Efemérides mallorquinas
12 Agosto 1719
Bando en que se estableció nueva forma de circulación de la moneda aragonesa y catalana de vellón, hasta extinguirla totalmente.

Teatros
Cine Marina
Sigue actuando con éxito el duetto «Los telefonistas»
La empresa nos comunica que la función de hoy comenzará a las 6 con la actuación de dicho número.

Religiosas
Dia 12—Santa Clara, Virgen.—Fué natural de la ciudad de Asis, en Italia, de padres ricos y buenos cristianos. Desde niña fué muy caritativa con los pobres, privándose muchas veces de su comida para socorrerlos. Era también inclinada a la oración, y en ella sentía celestiales delicias. Deseando servir a Dios con más perfección, se apartó de las vanidades del mundo, tomando el hábito de San Francisco, en cuyos manos profesó en la iglesia de Santa María de Porciúncula. Andaba siempre descalza: su cama de ordinario era la tierra con unos sarmientos. Ayunaba casi todo el año a pan y agua, y llevaba ásperos cilicios. Habiendo los moros escapado su convento, salió a la puerta, teniendo delante de sí el Santísimo Sacramento, a cuya vista los infieles se retiraron confusos y atemorizados. Su oración era continua y muchas veces se

TALLERES VICTONI
Construcción de toda clase de muebles de lujo y económicos a precios reducidos. Estos talleres no tienen tienda. Para encargos: Arco de la Merced n.º 2 y Conquistador n.º 5.—Palma de Mallorca.

arrobaba en éxtasis. Finalmente, fué Santa Clara verdadera luz y madre de pobres religiosos y muy devota del Señor, cuya Madre Santísima la visitó en la hora de la muerte, y regalada con este favor murió el día 11 de agosto del año de 1253, a los sesenta de su edad. El Papa Inocencio IV, que visitó a Clara en su última enfermedad, dijo que era una de las mayores santas de la Iglesia; y Alejandro IV la canonizó dos años después de su muerte. Su cuerpo, oculto durante muchos siglos, fué descubierto el año 1850.
Cuarenta Horas
Concluyen en Santa Clara, en honor a su Titular, Fiesta de la Santa. A las cinco y media, empezará un turno de misas hasta las ocho y media. A las siete y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Jaime Sastre, Pbro. A las siete de la tarde, rezo de la Corona, ejercicio en honor de Santa Clara, sermón por el citado orador y reserva precedida de solemne Te-Deum.
Actos religiosos
En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. señor don Juan Alcover, adscrito a la misma Sta. I. C. B.
En la Santa Eulalia, a las siete y media Comunion general para las Hijas de María. Por la tarde a las siete y cuarto Rosario, Exposición, ejercicio de la Visita y plática.
EL DIA
PERIÓDICO DE LA MAÑANA
Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción
Danús, 2
Talleres e Imprenta
Santaclia, 3
PALMA DE MALLORCA
Número suelto: 0-10 pesetas
Id. atrasado: 0-20 id.
SUSCRIPCIÓN: España, 2 ptas. mensuales. Extranjero 30 id. semestres.
Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284
HORAS DE DESPACHO
De 8 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Sin novedad en Marruecos.—Un incendio

Madrid, 11 a las 3:50.—El parte oficial que se ha recibido de Marruecos esta noche dice que no ocurre novedad en toda la zona del protectorado.

Solamente hay que registrar algunos incendios de maleza que han ocurrido en la zona de Tetuán, que fueron sofocados fácilmente.

Sin embargo estos siniestros produjeron la incomunicación telefónica con la estación de Azarun.

Una carta de Raisuni

Madrid, 11 a las 22.—Se sabe que el señor Silvea, después de informar al Rey detalladamente de todo lo que se refiere a Marruecos le leyó una extensa carta recibida del Raisuni en la cual este le rogaba que informase al Rey y al Gobierno que constantemente está vigilado como si se tratase de un amigo desleal y traicionero, cuando precisamente está dando pruebas de que se interesa porque España prospere en Marruecos.

La comisión del Estado Mayor Central que ha de ir a África

Madrid, 11 a las 22.—Aun no está determinada la fecha del viaje de la comisión del Estado Mayor Central que presidida por el general Weyler irá a África; pero el gobierno desea que dicho alto centro militar emita un dictamen en el plazo mas breve posible.

La huelga de Banca y Bolsa

En Granada.—La intransigencia de los banqueros

Granada, 11.—Una comisión de empleados de Banca visitó al gobernador civil para interesarle que gestionara su readmisión en el «Banco Español de Crédito».

Hechas las gestiones han dado un resultado negativo; la gerencia del Banco dice que no les devolverá los puestos que tenían, aun cuando estuvieran dispuestos a no pertenecer a ningún sindicato pues, cubiertas las plazas, no quieren dejar cesantes a los sustitutos.

Al ser conocida la respuesta produjo gran excitación entre los empleados cesantes.

Estos se reunirán nuevamente para adoptar acuerdos en defensa de sus intereses; han prometido al gobernador conducirse dentro de la más absoluta legalidad.

El Duque de Almodóvar, optimista

Madrid, 11 a las 22.—El ministro de la Gobernación sigue mostrándose optimista respecto a la rápida solución del conflicto bancario.

Dijo que los huelguistas siguen devolviendo los carnets y supone que el lunes se habrán reintegrado al trabajo.

Homenaje a Benavente

Brindis.—Discurso de don Jacinto Benavente

Madrid, 11 a las 20.—Se ha celebrado en el Hotel Ritz el banquete de homenaje al comediógrafo don Jacinto Benavente organizado por «El Imparcial».

Asistió al acto todo el Gobierno excepto los ministros de Guerra y de Hacienda, los representantes de las Repúblicas sudamericanas presentes en Madrid y casi todos los directores de periódicos.

Inició los brindis el señor Gasset, director de «El Imparcial».

Dijo que toda España debe a Benavente devoción y gratitud porque ha hecho enfocar hacia España la luz intelectual de Europa al recibir el premio «Nobel».

Celebra haber reunido en torno a Benavente a la opinión española, representada por la prensa y a los representantes de América.

El señor Fernández Medina, representante del Uruguay, dijo que el homenaje

recibido por Benavente lo recibe América como propio.

El señor Francos Rodríguez agradeció la atención con la prensa al invitarla al homenaje.

Agregó que la fuerza de España es el idioma y Benavente es su más afortunado cultivador.

Declaró que este Gobierno inaugura una aproximación entre España y América, especialmente por medio de los ministros de Estado y Trabajo, y que se va hacia una era verdaderamente práctica.

Ha pasado ya la época del romanticismo—son sus palabras—pero este romanticismo literario ha preparado esta aproximación práctica.

El presidente del Consejo habló diciendo que el Poder público se asociaba con todo patriotismo a esa devoción de España por Benavente, al que desea larga vida gloriosa para la Literatura y para España.

Recordó los tiempos de su infancia, en que fué compañero de estudios del comediógrafo; dedicó un recuerdo a la madre de Benavente la cual—dijo—verá con gusto, desde la otra vida, como España se entera de lo hecho por ella para su hijo.

El representante de Colombia señor Camacho se asoció al homenaje.

Luego habló don Jacinto Benavente.

Dijo que la mayor satisfacción que ha recibido al recorrer América ha sido no distinguir los españoles de los naturales de esos países.

Algunas veces—agregó—he sentido más cariño entre los naturales de América que entre los españoles.

No sabe cual será el resultado práctico de su viaje, pero que la intención ha sido buena.

Aunque no ha oído hablar mal de España ha tenido que deshacer muchas leyendas nacionales y personales que por allí corren.

Añadió que se le había censurado por el aspecto mercantil de su viaje pero que se mostraba orgulloso porque había ido a trabajar con sus propias obras.

«No todo el dinero ha de ser para los toreros y los jockeys»—dijo.

Manifestó que en América se siente verdadera admiración por España.

La epopeya del descubrimiento—siguió diciendo—no ha habido poetas para contarla porque la realidad excede a la fantasía.

Era aquella una época—añadió—en que España se ocupaba de sumar nuevas glorias y no de restar vidas.

Aludiendo a la campaña pro-responsabilidades dijo que los que las piden no saben que ellos, alarmando a la opinión, han sido los mayores responsables.

Terminó diciendo: «Seamos grandes y elevémonos sobre nuestras miserias», y brindando por España y las Repúblicas americanas, que calificó de muy españolas.

Se leyeron adhesiones entre ellas las de don Antonio Maura y la de don Ricardo León.

Noticias generales

Vista de una causa contra juez, un abogado y una artista

Bilbao, 11.—Ha empezado la vista de la causa contra el juez del distrito de esta capital don Antonio Ovejero, el abogado don Justo Mauro y una artista llamada «La Bella Lenciana», acusados de tentativas de estafa y fraude.

El proceso, dada la calidad de los procesados, ha despertado gran interés asistiendo muchos curiales y hombres de negocios.

Según el fiscal los señores Ovejero y Mauro eran antiguos amigos viviendo en la misma casa de huéspedes y frecuentando juntos los centros de recreo.

Las tentativas de que se les acusa consisten en haber pretendido cobrar cantidades de varias personas para arreglar satisfactoriamente determinados asuntos judiciales, valiéndose de la influencia del señor Ovejero y de su autoridad, y ame-

nazándoles con el encastillamiento en el caso de no acceder.

Los defensores en sus conclusiones, piden la absolución de sus patrocinados considerando que han sido objeto de una persecución por parte del Colegio de Abogados.

Han declarado hoy varios testigos de los 180 que estaban citados suspendiéndose la vista que está señalada para tres días.

Incendio de una choza.—Una madre abnegada

Granada, 11.—Una choza del pueblo de Molin se prendió fuego cercado las llamas a los niños, de tres años y ocho meses respectivamente, Miguel y Mercedes, hijos del matrimonio obrero José Pardo y Aurora Morillas.

Apercibida la madre, que se encontraba fuera de la choza, del peligro en que estaba la vida de sus hijos penetró dentro y los sacó envueltos en llamas, con peligro de su vida.

La madre y los hijos fueron conducidos al hospital.

Todos ellos se hallan en gravísimo estado.

Temblor de tierra

Toledo, 11.—Los aparatos de esta esta-

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

Violenta manifestación contra la carestía de la vida.—Lo que piden los obreros

Düsseldorf, 11.—Los obreros sin trabajo han efectuado una violenta manifestación ante el Ayuntamiento, protestando contra la carestía de la vida.

La policía ante la actitud de los manifestantes que amenazan asaltar el Ayuntamiento, tuvo que dar una carga.

Hubo un muerto y algunos heridos. Entre los obreros reina excitación porque, según acuerdo tomado días atrás en Berlín entre los representantes del sindicato de mineros y los patronos, debía aumentárseles el salario a partir del 6 de los corrientes.

Los obreros piden una indemnización de cinco millones de marcos que dupliquen los socorros que se reparten en la actualidad y reparto gratuito de patata y carbón por el Municipio.

Además piden la instalación de cocinas populares y el envío de colonias de niños de familias obreras a territorio no ocupado.

Disparos

Düsseldorf, 11.—Varios centinelas han hecho disparos contra individuos sospechosos en las inmediaciones de Castrop.

Otros centinelas fueron tiroteados aisladamente los cuales repelieron la agresión.

Se ignora si hay detenidos.

Recurso desechado

Paris, 11.—Por el Tribunal de Casación ha sido desechado el recurso interpuesto por Krupp von Babeln y demás directores de la fábrica Krupp de Essen.

Francia

La situación de China preocupa a las potencias

Paris, 11.—La situación que atraviesa China preocupa al Gobierno francés, así como la mayor parte de los gobiernos de las demás potencias.

Se estudian los medios que habrán de ponerse en práctica para contener la anarquía que está enseñoreándose en aquel país.

Se ha pensado en llevar a cabo una demostración naval, pero no ha sido adoptada una resolución definitiva.

No obstante, en el ministerio de Marina se están tomando las medidas necesarias por si fuera preciso hacer dicha demostración.

El calor incendia numerosos bosques

Paris, 11.—Dicen de Alais y Fontaine-

bleau que con motivo del calor se han incendiado grandes bosques.

Una espesa humareda cubre el horizonte en la comarca de Landes.

En los bosques de Fontainebleau el incendio ha causado importantes daños.

El viaje de Malvy

Toulouse, 11.—Ha llegado a esta ciudad acompañado de su familia el señor Malvy siendo recibido en la estación por algunos amigos.

Saldrá para Souillac con objeto de activar los preparativos para la campaña electoral.

Accidente de aviación — Tres muertos

Paris, 11.—En el aeródromo de Le Bourget se elevó a las 6:30 de la tarde el aviador Poulain llevando como pasajeros a dos hermanos.

Al hallarse a considerable altura el avión se vino al suelo pereciendo los tres.

Lord Curzón a Lorme

Paris, 11.—Llegó Lord Curzón, quien siguió su viaje para los baños de Lorme.

La cuestión de las reparaciones

La política francesa en el Ruhr —Los discursos de Asquith y Lloyd George

Londres, 11.—Los liberales se muestran cada vez más contrarios a la política francesa seguida en el Ruhr, política que ha sido combatida en el discurso que ha pronunciado Mr. Asquith, en Cambridge y en otro que pronunció Lloyd George en Wrexham.

Mr. Asquith dijo que carece de fundamento lógico la creencia de algunas personas de que si Inglaterra se hubiese unido a Francia en su política, Alemania habría capitulado ya.

Terminó su discurso diciendo que la ocupación del Ruhr no solo retrasará sino que frustrará el pago de las reparaciones y que el tratado de Versalles no es cosa tan sagrada que no pueda hacerse de él una revisión.

Casi en el mismo sentido habló Lloyd George, en cuanto a la ocupación del Ruhr.

La nueva nota de Inglaterra a Francia

Londres, 11.—La nueva comunicación del Gobierno inglés al Gobierno francés constituye una extensa exposición del punto de vista inglés sobre las reparaciones y la reconstitución económica de Europa.

El documento británico contesta detalladamente a todas las cuestiones irascibles.

La contestación inglesa a Francia y Bélgica

Londres, 11.—El ministro de Negocios Extranjeros ha entregado esta mañana a los embajadores de Francia y Bélgica la contestación británica a las últimas notas de dichas naciones.

Estados Unidos

La jornada de ocho horas

Nueva York, 11.—Se dijo hace algunos días que el Trust de metalúrgicos estaba decidido a aplicar la jornada de ocho horas.

La Compañía Carnegie, una de las más importantes empresas metalúrgicas de los Estados Unidos, ha anunciado que a partir del día 16 del corriente, implantará en sus fábricas la jornada de ocho horas.

Se asegura que la Compañía ha tomado esta disposición a consecuencia de la constante presión de varias asociaciones cívicas y religiosas.

Se asegura también que decidió la cuestión una carta del presidente Harding al presidente del Trust del acero Mr. Cary.

El Trust del acero ha exigido hasta ahora la jornada de doce horas.

El cuerpo diplomático y el nuevo Presidente

Washington, 11.—Se ha puesto oficialmente el Cuerpo diplomático en relaciones con el nuevo presidente de la República Mr. Calvin Coolidge.

El cadaver de Harding

Washington, 11.—Comunican de Marrión que ha llegado a aquel puerto el cadaver del difunto presidente Harding.

El sepelio constituyó una manifestación imponente, nunca vista, expresión del duelo que siente toda la República por la muerte de su Presidente.

Inglaterra

Noticia desmentida

Londres, 11.—Se ha desmentido que el Gobierno ruso haya anulado el nombramiento del señor Rukovski como representante suyo en Londres.

Las relaciones comerciales anglo-rusas

Londres, 11.—Han marchado a Rusia varias personalidades mercantiles con objeto de restablecer las relaciones comerciales anglo-rusas.

Al frente de dichas personalidades figura un primo del primer ministro Mr. Baldwin.

Méjico

Detención de un diputado

Méjico, 11.—Se ha detenido al diputado Sala acusado de haber dirigido el asesinato de Pancho Villa.

Bélgica

Levantamiento de inmunidad parlamentaria para dos senadores

Bruselas, 11.—El Senado ha aprobado el levantamiento de la inmunidad parlamentaria para los señores Regier y Fraiture, pertenecientes al partido socialista y sobre los cuales recae acusación por haber contribuido activamente a la paralización de los trenes durante la última huelga ferroviaria.

Los asesinos del teniente Graff

Bruselas, 11.—La mayoría de los ministros se oponen a que sean ejecutados los asesinos del teniente Graff.

Turquía

Ismed es recibido con entusiasmo

Constantinopla, 11.—Ha regresado de Lausanne el general Ismet Bajá, el cual representó a Turquía en aquella conferencia.

Ismet fué recibido por toda la población con gran entusiasmo, con lo que se le quiso demostrar el éxito que sus gestiones alcanzaron para acordar la paz con Grecia.

La entrada de extranjeros en Constantinopla

Constantinopla, 11.—En lo sucesivo, según acuerdo que el Gobierno acaba de adoptar todos los extranjeros, con exclusión de los cristianos griegos, podrán en-

trar en Constantinopla sin necesidad de obtener previa autorización...

Se hacen sin embargo reservas para los súbditos de los Estados que hayan impuesto restricciones a los súbditos turcos...

No serán admitidos a entrar en Turquía: Primero. Los armenios emigrados de Cilicia...

Segundo. Los griegos que han de ser cambiados por los turcos.

Tercero. Los turcos que hayan adoptado cualquiera otra nacionalidad.

Alemania

¿Se remediará la situación?

Inminente publicación de documentos

Berlin 11.—En el Reichstag, el ministro de Negocios extranjeros ha declarado que era inminente la publicación de importantes documentos...

Ha añadido que a la publicación de estos documentos seguirán nuevas negociaciones.

El discurso de Cuno

Berlin 11.—Ha causado honda decepción en el Parlamento alemán el discurso pronunciado en el Reichstag por el canciller Cuno.

Los periódicos de la mañana dirigen ataques al ministro de Hacienda y al de Economía pública.

«El Tageblatt» dice que es de todo pun-

to indispensable que sean retirados los directores del Ministerio de Hacienda...

El movimiento comunista se extiende.—Saqueo de tiendas

Dusseldorf 11.—En Hrefeld, según noticias recibidas, toma gran incremento el movimiento comunista.

El movimiento toma gran intensidad y reviste carácter violento.

En las inmediaciones de Kastrof los centinelas fueron atacados por individuos que realizaron el hecho aisladamente.

Los centinelas repelieron la agresión, matando a un alemán.

Se han ordenado contra los rebeldes las sanciones ordinarias.

También se registraron saqueos de tiendas y otros establecimientos en la zona de Aquigran.

Venta de marcos prohibida

Berlin 11.—El presidente del Estado alemán Ebert ha ordenado la publicación de una orden impidiendo que los extranjeros puedan comprar marcos.

Violentos ataques contra el Gobierno

Berlin 11.—En el Reichstag, el diputado comunista Froelik, redactor-jefe del periódico «La Bandera Roja», ha atacado violentamente al Gobierno...

Le ha contestado el ministro de la Guerra defendiendo al Gobierno, pero a pesar de ello Froelik ha insistido en que varias secciones de la milicia nacional han estado en estrechas relaciones con asociaciones nacionalistas.

Ha terminado diciendo el señor Froelik que Alemania se halla en vísperas de revolución y pidiendo que comparezca el

Gabinete Cuno ante el Tribunal parlamentario.

Por escasez de numerario no se pueden pagar los jornales.—Huelga

Berlin 11.—A causa de la escasez de numerario estalló ayer en Berlín un gran conflicto por no poder hacerse, sino parcialmente, el pago de los salarios.

La situación vino a agravarse con motivo de haberse declarado en huelga los impresores, dejando de imprimirse, por tal causa, cuatro millones de marcos.

Por fin, tras grandes esfuerzos de la Dirección General del Imperio se consiguió que los obreros reanudaran el trabajo por la tarde.

Mañana, domingo, se trabará en las imprentas con el fin de recuperar el trabajo perdido.

Frente a las Oficinas del Banco del Imperio se produjo un gran escándalo por haber cerrado las ventanillas.

La policía tuvo que restablecer el orden. Otros establecimientos bancarios cerraron las puertas.

Para aminorar el conflicto que ha producido la escasez de papel, el Municipio de Berlín ha sido autorizado para emitir billetes provisionales de medio millón y de tres millones de marcos...

Los comunistas quieren asumir el Poder

Berlin 11.—Según parece los comunistas quieren ir a la constitución de un Gobierno de consejeros, bajo la dirección comunista.

Saqueos y tumultos

Berlin 11.—Los manifestantes han saqueado algunas tiendas de comestibles.

—En Ratibor, Silesia y Brandeburgo ha habido encuentros entre los comunistas y la policía resultando algunos muertos y heridos.

MEDITERRÁNEO HOTEL

Restaurant de primer orden. TERRENO. TELÉFONO 82. Miércoles, Viernes y Domingos de 7 a 11. Conciertos y Baile en la Terraza.

Academia NADAL-JIMENEZ-TAMARIT

Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas en general. Peletería, 7; Plaza de la Paja — Botones núms. del 8 al 16 — Teléfono 317. CONVOCATORIA 1923. — 8 plazas (4 en Infantería, uno de ellos con el número 3, 2 en Artillería, uno de ellos con el número 2, 1 en Ingenieros y 1 en Caballería).

Temores de una huelga general revolucionaria

Berlin 11.—Se han tomado grandes medidas ante el temor de que estalle una huelga general revolucionaria como en 1918.

En algunas fábricas del Norte de Berlín se ha izado la bandera roja de los Soviets.

Se espera la crisis.—Probable nuevo Gobierno

Berlin 11.—Los socialistas votaron en el Reichstag una moción de desconfianza hacia el gabinete Cuno presentada por los comunistas.

Se espera de un momento a otro la dimisión de Kröller.

Probablemente se encargará de dirigir el nuevo Gobierno de la concentración populista Stressemann con el ex-consejero Von Kardhoff, quien opina que no de-

be esperarse nada de Inglaterra y que el medio de evitar la completa catástrofe de Alemania consiste en entablar negociaciones directas incluso amistosas con Francia.

Las huelgas de Hamburgo

Berlin 11.—En Hamburgo continúa la huelga de obras de los astilleros y del canal habiendo cesado por completo la navegación fluvial.

Se cree que si se consigue traer víveres a Berlín y mejorar la situación obrera todavía se logrará evitar la catástrofe de Alemania.

Primer piso

Grande y espacioso con agua abundante, situado en punto céntrico de Palma, se alquila. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Lotería Nacional

Sorteo del día 11 de Agosto de 1923

Table with columns for prize amounts (Primer premio de 120.000 pesetas, Segundo premio de 65.000 pesetas, etc.) and corresponding winning numbers (057 072 080 084 105 126 156 184, etc.).

Gremio de Panaderos

Se convoca a todos los patronos panaderos, sean o no socios, a la reunión que este gremio celebrará el próximo lunes a las cinco de la tarde...

PARA CONFITURAS toda clase de Conservas. Potes de vidrio con tapa de metal inoxidable. Cierre hermético a rosca. Casa Buades. Plaza Antonio Maura, 2 (Plaza Cort).

Taller Mecánico

con maquinaria moderna, tanto se alquila como se vende, al contado o a plazos. Informes Auto-Garage-Balear Avenida de Alejandro Rosselló n.º 67

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Villa-Carlos

Un artículo.—En el «Bien Público» de Mahón correspondiente al día 6 del actual, hemos visto, satisfechos, como el culto escritor, colaborador de EL DIA don Lorenzo Lafuente Vanrell, ensalza la brillantez que, los organizadores de la fiesta marítima celebrada en Calafons el día de Santa Ana, supieron dar a los números del programa, al efecto, anunciado.

Aprovecha la ocasión para recordar el pasado de aquellos vecinos, especialmente los *mestres d'aixa* que por su pericia fueron famosos entre todos los menorquines.

Ha sido dicho artículo, leído con sumo interés por cuantos se precian de villacarilinos, encargándonos varios que, por este conducto felicitásemos al digno articulista señor Lafuente; y, gustosos cumplimos el encargo.

La autoridad militar de Baleares.—Fue revista, por la misma, la guarnición de esta villa, la de San Felipe y la de la Mola, en cuyo último lugar lo hizo el domingo después de oír misa en la capilla del cuartel de Artillería acompañado de su Estado Mayor, y Gobierno Militar de esta Plaza, y concurriendo todas las fuerzas alojadas en dicha fortaleza.

Del citado acto quedó S. E. muy bien impresionado felicitando a los Jefes de cuerpo por el estado de instrucción que se observa en las fuerzas que revisó.

De viaje.—Marchó a Palma, en uso de permiso, y acompañado de su familia nuestro amigo el afilaz de ingenieros don Miguel Palliser.

—Para Mellilla salió el capellán segundo, que hasta ahora prestó sus servicios en la guarnición de esta villa, don Ignacio Prieto al objeto de incorporarse a la Comandancia de ingenieros de dicha plaza africana donde recientemente ha sido destinado.

Deseamos hayan llevado feliz travesía.

El tiempo.—Es muy propio del mes de Agosto, dejándose oger insuportable calor que es combatido en las orillas del mar y en las casetas de baños, del «Moll d'En Pons» por las que desfilia buena parte del vecindario y colonia veranlega.

Prácticas.—Las fuerzas de la Base Naval de Mahón, han colocado, en la boca del puerto las talanqueras y otros artefactos, con que efectúan las prácticas de su especial cometido.

Con tal motivo los barcos que entran y salen están obligados a tomar práctico. 9-8-23.

Mahón

En el cuaderno del Boletín de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos correspondiente a las meses de Abril, Mayo y Junio últimos se publica el acta de la reunión del Consejo Superior del 20 de Mayo, de este año. En la memoria que en dicho acta leyó el Secretario General hay el siguiente párrafo relativo a la caseta proyectada en Fornells:

«La Junta de Mahón, que preside el incansable y entusiasta señor don Juan Taltavull, ha continuado gestionando del ingeniero jefe de Obras públicas de Baleares que informara y remitiera a Fomento el expediente relativo a la caseta de Fornells, incoado hace cerca de dos años. Y como todas sus gestiones y súplicas fueron desatendidas, hubo de intervenir, a nuestro ruego, el señor ministro, ordenando se le envíe el citado expediente. Es la primera vez que lamenta la Sociedad la falta de deferencia de un ingeniero de Caminos, pues a todos los demás que constituyen tan ilustre Corporación, solo debemos gratitud vivísima, por el afecto que

siempre han demostrado hacia nuestra misión humanitaria.»

—Días pasados en una casa de lenocinio de la calle de Santa Cecilia unos marineros promovieron tremendo escándalo. Rompiéron los alborotadores algunas bombillas del alumbrado y agredieron a un paisano.

Intervinieron para calmar la escandatera los municipales señores Sintés y Arbós, el agente de vigilancia señor Onteniente y luego el jefe de policía señor Casas. Como no se sometieran los individuos soliviantados vino la guardia civil.

Dominados ya aquellos, fueron conducidos a la Delegación del Gobierno tres de los alborotadores y allí fueron a buscarles por orden de sus jefes a quienes se había avisado por teléfono.

—Fue conducido al cementerio el cadáver de don Juan Lucena Vidal, persona muy conocida en esta ciudad.

Falleció el señor Lucena a la edad de 65 años.

Su muerte ha sido muy sentida, pues por su afable trato era apreciado y había extendido en amplio círculo sus amistades y relaciones.

—Se halla entre nosotros el conocido sindicalista Antonio Amador, redactor de «El Progreso» y «Solidaridad Obrera» que recientemente ha salido de la Cárcel Modelo de Barcelona donde le llevó la autoridad militar con un fútil pretexto durante la huelga de transportes en aquella capital.

—Ha sido muy numerosa la concurrencia de forasteros al pueblo de San Cristóbal con motivo de celebrar aquel pueblo sus típicas fiestas que se han desarrollado sin que se tuviera que lamentar ningún suceso desagradable.

Todos los números del programa fueron del agrado del público, que pudo una vez más apreciar la caballerosidad y carácter franco y hospitalario de los vecinos de San Cristóbal.

—Los festejos populares que ha celebrado el caserío de Lluçanans el sábado y domingo se han visto animadísimos.

El sábado por la noche estaba aquella plaza ocupada por numerosísimo público, entre el que había muchas personas que de esta ciudad se habían trasladado al simpático caserío.

Las fiestas fueron amenizadas por la Banda Municipal y se vieron también muy animadas, al igual que el baile y otros festejos.

Puigpunyent

Reina gran entusiasmo en esta población con motivo de las fiestas cívico religiosas que deben celebrarse los días 14, 15 y 16 del corriente, y cuyo programa apareció en las columnas de EL DIA.

Especialmente promete revestir gran solemnidad el acto de bendición de la nueva central eléctrica de la cual serán padrinos don Fernando Truyols Coll y la señorita doña Carmen Bernhardt. Como igualmente es grande el entusiasmo que hay para ver lucir los aficionados toreros: Vila, Moragúes, Pons, Llinas, Martín y Martorell.

Sineu

Programa de los festejos que se celebrarán en esta villa los días 14, 15, 16 y 19 del presente mes de agosto.

Día 14.—Al anochecer, solemnes completas y procesión en la Iglesia parroquial.

A las nueve y media, iluminaciones, concierto por la Banda Municipal dirigida por el eminente profesor don Luis Roselló de Manacor, disparo de un castillo de fuegos artificiales preparados por el renombrado técnico de Portol señor Frontera y suelta de globos.

Día 15.—Por la mañana.—A las seis diana.

A las nueve y media tercera solemne en la Parroquia y seguidamente oficio mayor en la que predicará un elocuente orador sagrado.

A las once y media, comida extraordinaria a los pobres asilados en la Casa-Hospitalario.

A las doce carreras de hombres y caballerías en el Cos.

Por la tarde.—A las seis Fiesta del Ahorro y reparto de libretas a los niños y niñas que asisten a las escuelas y colegios de esta localidad.

Baile popular, iluminación general, concierto de música por la referida banda y suelta de globos hasta las doce y media.

Día 16.—A las nueve y media de la mañana tercera solemne y Misa mayor en honor del glorioso San Roque.

A la salida de los divinos oficios, carreras de hombres y caballerías en el Cos.

Por la tarde a las cinco, carreras de bicicletas en las que se disputarán hermosas cintas de seda primorosamente bordadas.

Por la noche los mismos números que el día anterior.

Día 19.—Se celebrará la tradicional feria de agosto.

Por la mañana, a la hora que oportunamente se publicará, inauguración o apertura del Concurso de ganado de cerda organizado por la Asociación general de Ganaderos del Reino, con su correspondiente sección de avicultura patrocinada por el Ayuntamiento de esta villa.

Por la tarde, clausura de dicho Concurso y reparto de premios diplomáticos.

Seguidamente tendrá lugar la inauguración del Hipódromo construido en esta población, en sitio perfectamente llano, distante treientos metros a lo sumo, del casco de la misma y contiguo a la carretera de Inca.

Tomarán parte en las carreras, entre otros los siguientes trotones: *Noble*, de don Vicente Planas; *Kelab*, de don Bartolomé Bestard; *Sultana*, (campeón de Mallorca), de don Francisco Frau; *Trucón*, de don Miguel Gelabert; *Distinguido*, de don Jerónimo Oliver; y uno de don Andrés Jaume, de L'Horta.

También habrá carreras pedestres para hombres, con importantes premios en metálico.

La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, atendiendo el ruego de la Comisión organizadora, ha dispuesto que haya trenes extraordinarios el referido día 19 de agosto.

Oportunamente se publicará el programa completo correspondiente al Concurso hipico, determinando los premios. 9 Agosto de 1923.

Manacor

Procedente de Barcelona, en cuya capital reside, llegó el teniente coronel de Infantería don Bartolomé Nadal, acompañado de su simpática señora, con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres. Sean bienvenidos.

—Días ha, la esposa de don Gaspar Forteza dió a luz con toda felicidad a una preciosa niña, siguiendo madre e hija en buen estado.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena. —Hace varios días que el gran Dios *Febos* nos envía potentes y calientes rayos que producen un calor asfixiante, y por tal motivo son muchísimas las personas que han marchado a Porto-Cristo a saborear la alegre y caprichosa brisa del hermoso mar.

Bonita reforma.—Al pasar por la calle de la Amistad, de esta ciudad, vimos unos cuantos sillares amontonados en la acera del Teatro Principal y picados por la curiosidad entramos en él al objeto de averiguar lo que

Está Vd. desnutrida, amarillenta, falta de apetito. Los calores del verano la enervan acabando sus fuerzas, de esto a la anemia sólo hay un paso
:: A los primeros síntomas de decaimiento ::
ponga remedio atajándola con unos frascos de

VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO REY
De preparación especial. INCONFUNDIBLE CON SUS SIMILARES
De venta en la **FARMACIA REY** COLÓN-37
(esquina Monjas)

SÓLLER CENTRO DE EXCURSIONES
EL GRAND HOTEL FERROCARRIL en Sóller,
Tiene organizado un servicio a *Fort-fait*, (todos los Domingos y días festivos) entre
Palma - Sóller - Torrent de Pareis y viceversa
Comida en el Torrent TRES PLATOS FIAMBRE Y FRUTAS
1.ª Clase **16'50** Ptas. 2.ª Clase **15** Ptas.
Salida de la Estación de Palma a las 7'40
Salidas del Hotel a las 10 = Salida del Torrent a las 16
para enlazar con el tren de las 18
Lanchas particulares todos los días a disposición del turista
NOTA.—Los carnets se despacharán en la Estación de Palma. Caso de que el tiempo no lo permita se avisará en la Estación.

El Doctor D. José Juan y Sansó
ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopenetración
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Rumas, etc.
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

allí se hacía, y recibidos que fuimos por el distinguido empresario y propietario don Gabriel Roca, el cual galantemente nos obsequió con riquísimo helado, exquisísimos pasteles de su acreditada pastelería Americana y un buenísimo habano, y sorbido y sorbido nos explicó las reformas que se llevan a cabo en aquel elegante coliseo, que consisten en el aumento de siete espléndidos y cómodos palcos a cada parte lateral del primer piso, idénticas a las ya existentes en la platea, de cabida para seis u ocho personas, con tal reforma producirá un efecto mucho más elegante que actualmente; después vimos que la cortina que hasta ahora había en la parte entrante en el patio de butacas ha sido sustituida por una pared, en la cual hay dos puertas para dar paso a la sala de espectáculos y de esta manera se ha evitado el aire que en invierno molestaba grandemente a los espectadores que estaban en las últimas butacas.

Nos manifestó además el señor Roca que a fin de que el público esté bien servido ha salido de viaje por Barcelona, Valencia y otras poblaciones, el encargado de contratar los números que han de actuar en la próxima temporada en este teatro, habiendo conseguido dicho señor contratar una o dos

compañías de zarzuela, comedia, varios números de variedades, compañía ecuestre y un gran número de películas y series.

Todos los números que trabajarán son de reconocida fama general y que por lo tanto el público estará satisfecho de los grandes artistas que actuarán la temporada 1923 a 1924 en este hermoso teatro.

Nos dijo también el señor Roca que la temporada empezará el día de la feria del próximo septiembre.

Sólo nos resta decir que en vista del grandioso programa que preparan para la próxima temporada, resultará del agrado del público, pues habrá para todos los gustos, aún los más refinados.

Nos despedimos del señor Roca, deseándole muchas prosperidades y haciendo votos para que el público corresponda a los muchos sacrificios que los empresarios hacen al objeto de que la gente pueda pasar una temporada alegre y a gusto.

—Ha llegado de Madrid nuestro particular amigo el rico propietario don Luis García Leal, con el fin de pasar una temporada al lado de su familia.

Deseamos le sea agradable su estancia entre nosotros.—C.

mas; pero muero o continuo siendo la más poderosa y la más miserabile de las criaturas.

—No os aflijáis, mi querida y desgraciada bienhechora—le dijo Mordaunt todo conmovido—, pues creeré cuanto os plazca respecto a vuestro poder; mas debéis mirar las cosas desde otro punto de vista. Encaminad mejor vuestras ideas, y encontraréis encantos en la vida y consuelos en la religión.

Norna lo escuchó con tranquilidad como si reflexionase en sus consejos y deseara tomarlos por norma de su conducta; pero, cuando Mordaunt cesó de hablar, dijo ella moviendo la cabeza:

—¡Es imposible! Necesito continuar siendo la misteriosa Reim-Kennar, soberana de los elementos, o perecer. No hay término medio. No saldré de la roca inaccesible que jamás ha sido hollada por pies humanos, en donde debo dormirme en el fondo del Océano, cuyas encrespadas olas arrastrarán rugiendo mi cadáver insensible. Así, la parricida no será jamás denunciada como reo de impostura.

—Parricidal—repitió Mordaunt retrocediendo con horror.

—Sí, hijo mío—replicó Norna tranquilamente—. Entre estos muros funestos murió mi padre por culpa mía. En esta misma estancia fué encontrado frío, livido y sin vida. ¡Hijos indóciles, éstos son los frutos amargos que produce la desobediencia!

Y, dicho esto, salió del aposento, donde quedó Mordaunt reflexionando acerca de lo que acababa de oír. Su padre le había enseñado a no creer en las supersticiones de los shetlandeses, y, sin embargo, veía que Norna, aunque conseguía engañar a los demás, no lograba engañarse así misma, lo cual demostraba, a su juicio, que no estaba loca; pero la imputación de parricidio hacía dudar de todo a Mordaunt.

XIV

En triunfo fué llevado Cleveland al navio corsario, después de haber sido arrancado de las manos de los oficiales de justicia, y los tripulantes diéronle la bienvenida con gritos de regocijo, acer-

cándosele y estrechándole la mano por haber vuelto entre ellos.

Luego que sus partidarios manifestaron ruidosamente la satisfacción que experimentaban viéndole, se le condujo hacia la popa, en donde estaba sentado sobre un cañón el comandante Goffe, que escuchaba con desagrado las alegres aclamaciones de la tripulación. Era éste un hombre de unos cuarenta años, alto, y tan robusto, que solía compararse a un navio de sesenta y cuatro. Sus cabellos negros, pobladas cejas, aire feroz y fuerza contrastaban notablemente con el aspecto varonil y franca fisonomía de Cleveland, a quien ni el ejercicio de su infame profesión había despojado por completo de su exterior gracioso y noble.

Los dos capitanes se contemplaron por algún tiempo en silencio, en tanto que los partidarios de cada uno se agrupaban en torno de ellos. Los más viejos pertenecían a la facción de Goffe; los jóvenes, entre los cuales se contaba Juan Bunce, eran adictos a Cleveland. El primero que habló fué Goffe.

—Capitán Cleveland, se os recibe muy cariñosamente a bordo, y acaso suponáis que soy todavía comodoro; pero, ¡voto al chápirol eso ya concluyó porque al perder vuestra embarcación perdisteis también vuestro grado.

Hagamos constar que aquel digno comandante interpolaba en todos sus discursos numerosos juramentos y otras expresiones que él llamaba *descargar la andanada*, y que por respecto a nuestros lectores nos permitimos suprimir.

Cleveland opuso a la reconvencción que se le hizo de llevar el propósito de apoderarse del mando, que ni lo deseaba ni lo aceptaba, y que todo el favor que solicitaba era que se le prestase una chalupa para trasladarse a otra isla.

—¿Y por qué no os ponéis a mis órdenes?—preguntó Goffe con un tono amostazado.—¿Acaso sois ya un gran señor para negaros a servir bajo mi mando? Mis gentes son más antiguos y mejores marinos que vos.

—Me alegraría saber—respondió Cleveland con la mayor sangre fría—quie nes de los buenos marinos el queha puesto este buque bajo el fuego de esa batería de

seis cañones que pudiera echarlo a pique, sin daros tiempo para cortar el cable. Marineros más antiguos y mejores que yo podrán someterse a semejante belitre; pero, capitán, a mí no se me ocurre tal cosa.

—¡Vive Dios!—exclamó Hawkins, jefe de la tripulación—. Los dos habéis perdido el juicio. Un desafío a pistola o sable es bueno, cuando no hay otra cosa que hacer; pero, ¿es posible que gentes como vosotros se diviertan en reñir, para dar tiempo a los perros isleños para atacarnos?

—¡Bien dicho, mi viejo Hawkins!—exclamó el contramaestre Derrick—. Si nuestros dos capitanes no se convienen ni se ponen de acuerdo para la defensa del navio, lo mejor es destituirlos y elegir un tercero.

—Que podríais ser vos, contramaestre—repuso Bunce—; pero no os forjéis ilusiones, porque no ha de llegar el caso. Es necesario que el que mande a caballeros, lo sea el mismo, y yo concedo mi voto al capitán Cleveland, a quien juzgo el más bravo y el más digno caballero de cuantos han pisado una cubierta.

—¿Os tenéis por caballero?—preguntó Derrick—. Cualquiera sastre haría un mejor con los retales que conserváis de vuestro guardarropa de teatro. Vergüenza debiera darnos de alternar con un desecho de teatro, o, lo que es igual, un vabundo.

Enfurecido Bunce, echó inmediatamente mano al sable; pero el jefe de la tripulación y el carpintero lo contuvieron, jurando el primero que partiría la cabeza con un hacha a quien tocase al otro; y el segundo recordándoles que el reglamento prohibía expresamente las disputas, y, sobre todo, reñir a bordo.

—No tengo que reñir con nadie—intervino Goffe—; el capitán Cleveland ha querido divertirse paseándose por estas islas y nosotros hemos perdido el tiempo buscándole y esperándole en vez de haber aumentado la bolsa común en veinte o treinta mil dólares. Además, acepto lo que la tripulación decida.

—En este caso—dijo Hawkins—, que se reúna el consejo general, según nuestros estatutos, y resuelva lo que crea más oportuno.

Esta proposición fué aceptada por unanimidad, y acto seguido se puso en práctica.

Los amigos de Goffe advirtieron en seguida, con no poco disgusto, que, como ocurría siempre en análogas circunstancias, habían ellos bebido mucho aguardiente y su razón no estaba lo suficiente clara para defender con éxito sus opiniones.

Cleveland manifestó que, lejos de desear el mando del buque, pedía por único favor que se le condujera a alguna isla o roca, a cierta distancia de Kirkwall, y se le dejara a él el cuidado de salir del paso.

El jefe de la tripulación se opuso con energía, diciendo:

—Todos conocemos al capitán Cleveland, y sabemos cuánto valen su valor y su experiencia. Además, nunca deja humedecer su pólvora, y se encuentra siempre dispuesto, en caso necesario, a hacer fuego; y cualquiera puede estar seguro de que, cuando él está a bordo, no falta quien pueda dirigir el buque y mandar la maniobra. En cuanto al capitán Goffe, es tan valiente como el primero; pero es forzoso reconocer que cuando se remoja el tragadero con un vaso de buen *grog*, se vuelve tan quimerista que no es posible permanecer a su lado tranquilo. No habría olvidado que estuvo a punto de estrellar esta embarcación sobre la maldita roca llamada el *Caballo de Capinsha*, y sólo por terquedad; y que, en otra ocasión, creyendo que hacía una gracia, descargó, mientras estábamos en consejo, su pistola por debajo de la mesa y rompió una pierna al pobre Jenkins.

—Nada ha perdido Jenkins—exclamó el carpintero—, porque le corté la pierna con mi sierra tan pronto y bien como el mejor cirujano; le cautericé la herida con mi hacha enrojada al fuego, y le construí una pierna de madera que le presta el mismo servicio que la que perdió.

—Sois un hombre muy habilidoso—repuso el contramaestre—, endiabladamente habilidoso, pero no me agrada mucho que empleéis vuestra hacha y vuestra sierra para amputarme ninguno de mis remos; es preferible que empleéis esas herramientas en lo necesario para

EL PIRATA

POR

WALTER SCOTT

pues le dije cuando llegó a Burgh-Westra, que os la tenía destinada.

—A esa imprudente declaración debo entonces el odio que él me profesa, la herida que he recibido y casi la pérdida de mi vida. Ya veis los efectos de vuestras intrigas.

Semejante reconvencción sorprendió a Norna como si la hiriese un rayo. Llevó su mano a la frente y hubiera caído al suelo, si Mordaunt, asustado, no se hubiera apresurado a sostenerla.

—¡Perdonadme, justo Cielos! ¡perdonadme!—exclamó la sibila después de unos momentos de silencio—, y si deseáis castigar mi crimen, no me abruméis con vuestra venganza. Sí, joven—prosiguió—, me habéis dicho lo que yo misma no he osado decirme, y habéis empleado un lenguaje que no puedo escuchar y vivir si es el de la verdad.

Mordaunt intentó interrumpirla; pero fué inútil, porque Norna prosiguió con voz trémula y conmovida:

—Sí; habéis despertado la sospecha que envenena el sentimiento íntimo de mi poder, único don de que disfruto a cambio de la inocencia y paz de mi corazón. Vuestra voz es semejante a la de aquel espíritu infernal que, cuando todos los elementos se me doblan y someten, me dice al oído: «Norna, todo eso no es más que una ilusión, y tu poder no tiene más fundamento que la vana credulidad de los ignorantes, ayudada de tus propios artificios.» Esto es lo que queráis decir; pero hay en esta cabeza exaltada—agregó, poniendo un dedo en su frente—, pensamientos rebeldes—que se insurreccionan.

Mi trono es una nube, mi cetro un meteoro, y mi reino está poblado de fantas-

GRANDIOSAS CARRERAS DE CABALLOS Y BICICLETAS

QUE SE CELEBRARÁN EN LA

HIPICA DE CAMPOS DEL PUERTO

El 15 de agosto a las 3 y media de la tarde

3,705 Pesetas en Premios

1.ª Carrera.—85 pesetas en premios

Para bicicletas. En la que solo podrán tomar parte corredores del pueblo. Distancia aproximada: 5.600 metros (8 vueltas). Tiempo máximo: 13 minutos, 5 segundos.

PRIMER PREMIO: 45 pesetas.—SEGUNDO: 30 id.—TERCERO: 10 id. y una cámara de aire.

2.ª Carrera.—105 pesetas en premios

Para bicicletas. En la que podrán tomar parte todos los corredores de la isla. Distancia aproximada: 10.500 metros (15 vueltas). Tiempo máximo: 18 minutos 75 segundos.

PRIMER PREMIO, 50 pesetas.—SEGUNDO, 30 id.—TERCERO, 10 id.—CUARTO, 5 id.

3.ª Carrera.—500 pesetas en premios

Para caballos de propietarios del pueblo.

Inscritos.—El caballo «Falcó», de D. Miguel Valls, guiado por Gorrió; el caballo «Lazán», de D. Pedro Pizá, guiado por su propietario.

Distancia aproximada: 4.200 metros. Tiempo máximo: 9 minutos 20 segundos.

PRIMER PREMIO, 300 pesetas.—SEGUNDO, 200 id.

4.ª Carrera.—900 pesetas en premios

Inscritos.—El caballo «Distinguido» de D. Jerónimo Oliver (a) Llaté de Palma, guiado por su propietario; el caballo «Colom», de D. Andrés Jaume de Son Juñy, guiado por su propietario; el caballo «Farolito», de D. Jaime Garcías, de Campos, guiado por Jaime Alcover.

Distancia aproximada: 4.200 metros (6 vueltas). Tiempo máximo: 8 minutos, 50 segundos.

PRIMER PREMIO, 350 pesetas.—SEGUNDO, 300 id.—TERCERO, 250 id.

5.ª Carrera.—700 pesetas en premios

Inscritos.—El caballo «Silencier», de D. Bartolomé Bestard (de sa Taulera), guiado por «Gorrió»; la yegua «Estrella», de D. Antonio Oliver, de Lluchmayor, guiado por «Cantares».

Distancia aproximada: 4.200 metros (6 vueltas). Tiempo máximo: 8 minutos 45 segundos.

PRIMER PREMIO, 400 pesetas.—SEGUNDO, 300 id.

6.ª Carrera.—1.400 pesetas en premios

Inscritos.—La yegua «Sultana», de D. Francisco Frau de Son Llompart, que guiada por su hijo Francisco en el Hipódromo de Artá el 5 del corriente, ganó el Campeonato de velocidad de Mallorca; el caballo «Noble», de D. Vicente Planas de Palma, del cual se espera una reñida lucha.

Distancia aproximada: 4.200 metros (6 vueltas). Tiempo máximo 8 minutos.

PRIMER PREMIO, 800 pesetas.—SEGUNDO, 600 id.

Entrada general: 1'25 pesetas

Las entradas se despacharán en la Sociedad LA CAMPONENSE, EL CENTRO, en el Café de Juan Galmés calle Estrecha núm. 7, y a la llegada de los trenes en la misma estación. Entrada libre para toda clase de vehículos.

OBSERVACIONES.—Habrá un jurado cuyo fallo será inapelable.—Los corredores de bicicletas podrán inscribirse en la Sociedad LA CAMPONENSE hasta el 15 a las 12.—Si por lluvia u otro accidente no pudieran celebrarse, se celebrarán el día que la Comisión señale. La Comisión queda facultada para hacer las modificaciones que crea conveniente.



Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

De venta en Palma de Mallorca:

CASTELL Y MASSOT

Santo Domingo, 6, 8 y 10

Aceite, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídale en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Se vende
bonita casa situada en Son Espanolet, junto a parada del tranvía.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.



No digais que agotado su tesoro de asuntos falta, enmudeció mi lira podrá no haber poetas; pero donde haya mujeres y Peca Cura exista, habrá poesía.

Jabón, P50. Crema, P50. Polvos, P50. Agua catánea, P50. Agua de Colonia, P50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, P50, P60 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Matinal — CHIPRE — Rocío Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jazmin.

Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche —

Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)



Raquetas PARA TENNIS PERFECTAS

CASA CODINA

UNIÓN, 8 — PALMA

ENTRE EL MERCADO Y EL BORNE

Anuncio
VENDO moto-side Indian dos cambios 7 HP. a prueba 1.500 pesetas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Aprendiz
de unos catorce años que sepa leer y escribir, se precisa para casa de comercio.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Cocinera
Se desea con buenas referencias.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Camarera
Se precisa para casa de poca familia. Inútil presentarse sin buenos informes.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Habitaciones disponibles
Familia reducida, admitiría huésped de buenas costumbres.
Dirigirse, calle de la Riera, 13.

Muebles de ocasión
Se desea comprar, en buen estado.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se afilan
Cuchillas de cepillar, a 50 céntimos juego. Calle 35, Carpintería, (Hornabeque) Palma.

Novios
Costurera para equipos, buen corte, precios económicos.
Calle de Manteros, n.º 2-1.ª esquina Herretería.

Ocasión
Se vende un Colmado importante situado en punto céntrico.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende
Moldes de fabricar barquillos (neulas)
Razón: Caro, 40 — Santa Catalina.

Entresuelo
Propio para despacho y en punto muy céntrico, se alquila.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Casa de recreo
Se vende una de mucha capacidad situada en el sitio más elevado de Son Roca y junto a la parada del Tranvía.
Informes: Avenida de Alejandro Rosse-lló, 41.



BOMBA BLOCH

para elevar agua a cualquier altura por un coste insignificante. No necesita engrase.

DEPÓSITO: JUAN ALERNA, SAN MIGUEL, 129 - PALMA

RUOL

Angina de pecho, Vajez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, sumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Centro farmacéutico, Harina, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

EL MODELO

LA PUEBLA

Sastrería

La más económica del Mundo. Trajes hechos a medida bien ajustados a 20 pesetas uno para los clientes; para no clientes 25 pesetas.

Servidos a las seis horas de encargada su confección

Gran especialidad en guarda polvos y abrigos

Propietario: A. BARRERA

GRATIS Y A DOMICILIO

Remitimos gratis a quien lo solicite por correo, elegante Catálogo Ilustrado de los renombrados

CALZADOS BAZAR BALEAR

Sindicato, 57 — Palma de Mallorca

INTERESA AL PÚBLICO

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'60 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado. Única casa en Palma que tiene surcursal en Barcelona, calle Canuda, 33, Tienda.

Vendería
Mostrador, dos estanterías y un taurell propio para tienda de calzado. Hornas y patrones.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Ocasión
Se venden libros de Derecho, Alcubilla, Revista jurídica y otros varios. No se admiten revendedores.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Usados
En buen estado o estropeados se compran gafas, lentes, gemelos, sextantes, barómetros y relojes de todas clases.
Olmos, 84 - Palma.

Chauffeur
hablando perfectamente el francés, se ofrece para casa particular, Hotel o Dependencia Oficial.
Informes: Garage Vidal.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Manifestaciones de Alhucemas

Sobre diversos asuntos
Madrid, 11 a las 22.—El Presidente al recibir a los periodistas en la Presidencia repitió que había ido a Palacio para ampliar los informes del Consejo de anoche.

Como se ha dicho—añadió—mañana celebraremos Consejo a las nueve y media en el ministerio de Estado, cuya dependencia es fresca.

No se tratará del problema de Marruecos, sino de cuestiones puramente administrativas, pues tenemos muchas cosas pendientes.

El miércoles—agregó—saldrá el señor Alba para Santander.

Yo me marcharé ese o el siguiente a Cestona, donde estará hasta el primero de Septiembre.

En esa fecha regresaré a Madrid para que los otros ministros puedan ir a tomar las aguas.

Y el día 13 iré a Barcelona para asistir a la inauguración de la Exposición del Mueble.

Creo que todo ese tiempo será muy tranquilo.

No recato mi satisfacción por el resultado del último Consejo y por el patriotismo con que los periódicos han cumplido el ruego que se les hizo de no decir nada de lo acordado.

En los círculos políticos

Lo que se dice sobre el problema de Marruecos

Madrid, 11 a las 22.—La impresión dominante en los centros políticos referente a Marruecos es hoy que quedará todo suspenso hasta los últimos días de septiembre y entretanto se intentará poner al habla por última vez con Abd-el-Krim para reanudar las interrumpidas negociaciones de paz.

No hay grandes esperanzas de que el cabecilla rifeño se avenga a estas negociaciones porque constantemente está repitiendo que dispone de 20.000 fusiles y que no hablará de negociaciones mientras no se den garantías de reconocer la independencia de la República del Rif.

Un personaje muy enterado del problema de Marruecos ha dicho que en esto de Marruecos, como siempre y como todo lo que se refiere a un problema vital para España, se decidirá tarde y con daño.

Otro personaje ha dicho:

No nos ofrece garantía alguna la última parte de la nota oficiosa porque en otra serie de Consejos que celebró este Gobierno se acordó que en el espacio de tiempo que media entre junio y agosto se repatriarían 65.009 hombres y no se ha ejecutado el acuerdo; por el contrario se han aumentado los contingentes con 31 mil soldados más.

Política

Los ministeriales optimistas

Madrid 11 a las 20 '50.—Los amigos del Gobierno se mostraban esta tarde más optimistas que el día anterior, pues según decían ha pasado el momento de peligro que se corrió ayer con ocasión de la llegada del Rey.

Este momento era considerado como muy difícil ya que se temía que no pudieran aunarse las tendencias que existían en el seno del Gobierno respecto al problema de Marruecos.

Estas discrepancias de criterio parece que existían no solo en el seno del Gobierno sino entre elementos que están fuera del gabinete.

Asegúrase que después de la entrevista que celebraron con el Rey separadamente el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Marina y después el Alto Comisario señor Silvea, el horizonte quedó despejado, por lo menos hasta el mes de septiembre.

Supónese que en la reunión que celebrarán los ministros el próximo domingo se llegará a un acuerdo definitivo.

Esto daba lugar a los optimismos que demostraban los amigos del Gobierno.

El Consejo de mañana.—Los empleados de Correos despedidos

Madrid 11 a las 22.—Uno de los asuntos

que se tratarán en el Consejo de mañana, cuya importancia es grande porque significa la reivindicación de los empleados de Correos despedidos, el relativo un decreto aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Correos.

Política económica

Una nota del ministerio de Hacienda

Madrid 11 a las 22.—El ministro de Hacienda, como resumen de la acordado ayer por el Gobierno, ha facilitado hoy una nota que dice:

«El ministro de Hacienda está satisfecho por el resultado alcanzado estos días por la política económica que sustenta y defiende, como está seguro que a estas horas lo está todo el país.

Como puede verse por la nota oficiosa en el Consejo de ayer se tomó el patriótico acuerdo de reducir rápida y progresivamente los gastos de Marruecos para acomodarlos a la potencia económica de la nación y a las actuales circunstancias, y el compromiso de una serie de grandes economías en todas las esferas de la administración hasta donde permitan las leyes vigentes, que ofrecen amplios medios para ello y para continuar con igual empeño esa labor de confeccionar los presupuestos.

El Protectorado civil

El Gobierno cumplirá su programa

Los acuerdos del Consejo
Madrid 11 a las 22.—Comprometidos los ministros bajo palabra de honor de guardar la más absoluta reserva sobre los acuerdos adoptados, han cumplido su promesa mostrándose herméticos.

Sin embargo, gracias a nuestras pesquisas e investigaciones sabemos que se desiste de toda operación pero, como hoy que hacer, se ha encomendado al Estado Mayor Central el estudio de una línea fuerte que reuna todas las garantías técnicas y de seguridad, que permitan la reducción de nuestros efectivos y la reparación que lo opinión demanda.

Quedó acordado celebrar una nueva reunión el domingo, a las 9 y media de la mañana en el ministerio de Estado.

Responsabilidades

La labor de la Comisión

Madrid 11 a las 22.—Los indicios que se descubren en el expediente de Picasso han quedado confirmados en las investigaciones de la Comisión.

Todos los Informes remitidos contienen interesantes datos y apreciaciones singularmente los de Weyler y Castro Girona, igualmente los del coronel Riquelme y el del general Gómez Souza son juzgados de gran valor.

El plan del coronel Riquelme no fué repartido y, probablemente, dará lugar a una petición de documentos al ministerio de Guerra.

La denuncia del capitán señor Martínez de Aragón formará una pieza separada toda vez que no tiene relación con el desastre de Melilla.

De Barcelona

La labor de la policía.—Detenciones, registros y cacheos

Barcelona 11 a las 24.—La policía ha publicado una nota explicativa de su labor.

Ha aumentado considerablemente hoy el número de detenidos supuestos autores de los últimos atentados y atracos.

Entre ellos figuran muchos extranjeros.

Continúan los cacheos y registros en los domicilios de individuos sospechosos y de dormir del distrito 5.º

Del asalto a la Recaudación de Contribuciones

Barcelona 11 a las 24.—El Juzgado ha puesto en libertad a los cuatro empleados de la Recaudación de Contribuciones detenidos, por haber justificado la procedencia del dinero hallado en sus casas; que pertenecía a diversos contribuyentes que

Visitas a Palacio

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid 11 a las 20.—El presidente del Consejo llegó esta mañana a Palacio en cartera, a las diez menos diez.

Salió media hora después.

Dijo que había ido a conferenciar con el Rey para ampliarle algunos acuerdos del Consejo de anoche, pues ya comunicó por teléfono que necesitaba más detallada referencia.

Añadió también que se había despedido del Rey porque S. M. marcha a Santander, después de almorzar.

Preguntó un periodista si el señor González Hontoria, que había ido a Palacio, fué a entrevistarse con el Rey.

Contestó el jefe del Gobierno que creía que el exministro de Estado había ido a conferenciar con el Rey.

Contestó que creía que el exministro de Estado había ido a visitar a su paciente el Duque de Miranda y que, desde luego, suponía que no había conferenciado con el Rey.

Otro reporter preguntó si iría a Palacio alguna persona más.

—No lo creo—respondió el Marqués de Alhucemas.

Y sin hacer ninguna otra manifestación se despidió de los periodistas.

El general Weyler irá en visita puramente oficial

Madrid 11 a las 22.—A pesar de las manifestaciones del Marqués de Alhucemas, a las diez y media llegó a Palacio el general Weyler y poco después el Alto Comisario.

A las doce menos cuarto salió el general Weyler.

A preguntas de los periodistas dijo que la visita había tenido carácter puramente oficial para agradecerle al Rey el nombramiento de Jefe del Estado Mayor Central.

Un reporter interrogó: —¿No tiene la entrevista relación alguna con Marruecos?

—Ninguna—respondió el general.

—¿Habló usted con el Monarca del resultado del Consejo de anoche?

—Nada absolutamente.

—Ayer mañana—añadió—tenía intención de venir a saludar al Rey y rogué al ministro de Guerra que le preguntara si podía recibirme.

—Me contestó que no podía recibirme y que ya me avisaría para esta mañana.

—Pues se dice—dijo un informador—que se va usted a Marruecos el jueves.

—Nada de eso, pues pienso salir para Palma de Mallorca el lunes próximo.

Un periodista le preguntó si había visto al señor Silvea en la cámara regia.

Contestó el general Weyler:

—No. Y lo siento porque así hubiera podido saludarle.

Silvea acude a despedirse del Rey

A las diez subió el señor Silvea.

Dijo que había ido a despedirse del Rey que, como queda dicho, marcha esta tarde a Santander.

Yo—dijo—no se cuando marchó porque tengo que recibir órdenes escritas y estas, naturalmente, me serán dadas en el Consejo de mañana.

les habían entregado para el pago de sus contribuciones.

Escándalo en el Ayuntamiento de Lérida

Lérida 11.—Con motivo de la discusión del presupuesto se entabló una acalorada discusión entre los dos bandos que integran el Municipio, o sean el nacionalista y la acción popular.

Se repartieron muchas bofetadas, teniendo los guardias que desalojar el salón.

Por la noche continuaron las discusiones y sus consecuencias.

El socio de la Juventud Republicana Miguel Maderum dió una puñalada al administrador del Hospital Provincial.

Prácticas de telefonía sin hilos

Tarragona 11.—Un cañonero y una gatorina se hallan en este puerto efectuando prácticas de telefonía sin hilos con un

RAFAEL FELIU BLANES
ALMACENES MATONS
PALMA DE MALLORCA
SAN BARTOLOME, 2/a y 28
JAIME II, 39/a y 41

Regalamos a nuestros Clientes un nuevo y bonito AUTOMOVIL

COLMADO DURÁN

Recibido 5.000 COCOS Los vendo a precios baratísimos

MOËT Y CHANDON

Botella grande. a 9'00 Ptas.

Tomando DOCE botellas. a 8'50 id.

CHAMPAÑ ECONÓMICO, botella grande, a 3'50 id.

Tomando DOCE botellas SE REGALA una botella



Manguitos para carro, de superior calidad

los encontrareis en el establecimiento

"LABOR Y FUERZA"

Sindicato, 194 — Palma

LA FERTILIZADORA, S. A.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

ALMACÉN PARA VENTA DE ABONOS

Avenida de Alejandro Rosselló, 45

PALMA

dirigible que manobra desde el puerto de Rosas a Cabo Salou.

Segun noticias existen 32 bandos civiles españoles que pueden tomar parte en el anunciado concurso.

Intento de atraco en Sabadell

Barcelona 11 a las 24.—Comunican de Sabadell que al salir anoche del cine el joven Francisco Font fué seguido por tres sujetos que intentaron atracarle, lo que evitó un vigilante.

Al ser perseguidos por éste los malhechores les dispararon varios tiros sin herirle, no pudiendo aquel repeler la agresión por no ir armado a causa de la nueva ley sobre tenencia de armas.

Notas agrícolas

Como se combaten las invasiones de pulgones

Constituyen diversas especies los pulgones que atacan los cultivos y los árboles frutales. Cada planta tiene un pulgón especial, pero el más conocido es el *aphis goospti* que invade con preferencia las plantaciones de melón, sandía, alcachofa, etc.

Se descubren los ataques, con la aparición de manchas de aspecto grasoso, débidas a un líquido azucarado que segregan los pulgones y mediante el cual se propagan numerosos hongos cuyos gérmenes están al aire. Los pulgones se encuentran debajo las hojas de epidermis fina y allí chupan la savia a la vez que se protegen del sol.

Para combatirlos se emplea la emulsión de petróleo, cuando se trata de hojas o productos que no se consumen al natural, como el melón, la sandía; pero en la alcachofa se hace necesario emplear la infusión de tabaco.

La infusión de tabaco se prepara colocando en un recipiente suficiente, 50 litros de agua que se ponen al fuego, agregándose 4 kilos de polvo de tabaco y 200 gramos de carbonato de soda; se deja hervir durante media hora, se completa con agua fría un volumen de 100 litros,

se cuela a través de una arpillera y queda lista para vaciarla a los pulverizadores.

En la pulverización hay que tener cuidado de que el chorro de líquido vaya de abajo arriba a fin de que moje las hojas por debajo, que es donde están los pulgones; para este efecto conviene usar un gancho con que levantar las hojas, sobre todo en las alcachofas. La pulverización debe repetirse cada ocho o diez días, a fin de destruir los insectos que nacen de los huevos.

Espectáculos

Lírico

Desde las 3 y media función de cine: «La vuelta al mundo por un pilette de París», 9.º episodio de «Veinte años después», «A la buena de Dios» y «Nemesis»

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: 9.º tomo de «Nobody», «No te abandonaré» 4 partes y «Negocio de familia».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 11 y 12 tomos de «Robinson Crusoe», y «Los dos crucíficos» 5 partes.

Cine nuevo

Desde las 7 función de cine: 1.ª jornada de «Las dos niñas de París», «De la copa a los labios» 4 partes, «Fabricación de bujías» y «Matrimonio modelo».

Cine Marina

Desde las 7 función de cine y variedades: 1.º y 2.º episodios de «Cuando se ama» y otras y Los Telefonistas.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado a Villa Modelo esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.